L Divisibilidad

_ Cuadernillo de Matematicas 2° ESO
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» Un nimero es miltiplo de otro ndmero si se obtiene multiplicando este Gitimo por un natural
cualquiera.

= Un nimero, a, es divisor de otro, b, si es exacta la division b : a.
» Un namero es primo si solo tiene dos divisores: él mismo y la unidad.
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¢ Un nimero es compuesto si tiene mas de dos divisores.
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Comprueba si son cierias las siguientes frases.

i

a) 35 es miltipio de 7 = | Cierta, ya que 7 - 5= 35. |

b) 7 es divisor de 35 :>I Cierta, ya que 37 7 = 5.

¢) 13 es un ndmerc primo = ( Cierto, ya que solo tiene dos divisores, 1y 13.

d} 8 es un niimero compuesto = | Cierto, va que tiene como divisores 1,2 4y8.

Razona si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) 49 €5 MUITIPIO A8 Ottt e arrr e
D) 16 €5 LIN MUIIMIEIO PFIITIO tursitvnrrnnseeeeeernrennamecosstrasesntressssssesrsatsinsnrmsessnctsnesansssssbsssnrnnraasssssssnsnes
C) 3 Y 4 SON AIVISOFES 8 24 ... iiieieeieeriaiiieian i reses it e e e et e sasrce s e s et e e e e mr e de o e ba e n i ae e r e

d) 385 MUIIPIO 8 21 ueeieieseeeertr ettt r e ce et e et aaaa s r e e et e e e

_ Completa la sigujente tabla.
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.1 DBivisihilidad: Maltiplos y divisores de un nimero

Indica, de entre los nlimeros 2, 3, 4 y b

a) Los divisores de 12 SON:..coociriirierenens, ¢) Los divisores de 30 son:....... PR
b) Los divisores de 18 SON: .....eerverveeerrnnnns [ d) Los divisores de 50 SOM: ......vvrveieeerirecenrsernenn.

Rodea con un circulo los nimeros que son primos en la siguiente tabla.

1 2 3 4 5 6 7 3 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Expresa los siguientes niimeros compuestos en forma de producto de dos formas diferentes.

‘Ejemplo:  60=2-30=3- 20

Comprueba si fos siguientes nlimeros son primos o compuestos.

a) 53 by 71

Escribe los siguientes nfimeros como suma de dos nlmeros primos.

a) 20 = c) b2 =

b) 64 = L d82=




1, Divisinilidad: Maltipios y givisores de un nlimero

de 2.9 de ESO van a organizar una gymkhana para celebrar el Dia
e ESO y se tienen que formar grupos con el mismo nlmers de

n el Instituto El Encinar, los alumnos
Universal del Nifio. Hay 72 alumnos d
alumnos sin que sobre ninguno.

a) ;Se pueden formar grupos de 6 alumnos? ;Cuantos grupos se forman?

ro de alumnos sin que sobre

b) Escribe otras dos formas de componer equipos con el mismo name
os equipos puedes formar.

ninguno. Di en cada caso cuéntos atumnos forman los equipos y cuant

para el festival del institutoy tiene un rollo de papel de 120 centimetros

Laura va a realizar uncs adornos
d sin que sobre ni falte nada.

de largo. Quiere cortarlo en trozos de igual longitu

a) ;Se pueden cortar trozos de 15 centimetros? ;Cuéntos trozos salen?

b) Escribe otras dos formas de cortar el papel sin que sobre ni falte nada. Di en cada caso la longitud

del papel y cuéantos trozos obtiene Laura.

de libros. Han hecho lotes de 5 libros y
todas las cantidades posibles de libros que

uis y Maika han participado en una campafia de recogida
calculan que tienen mas de 70 lotes y menos de 75. Escribe

han podido recoger.

>y Ana tiene una coleccion de sellos en un album. Cada pégina tiene 20 sellos y Ana sabe que tiene

completas entre 30 y 36 paginas. ;Cuéntos sellos puede tener Ana?
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" e Para saber si un nimera es divisible por ofro sin necesidad de realizar la division, se utilizan los -

&
. : 2
» Un numero b es divisible por otro a si la division b : a es exacta. : a . M
k]

criterios de divisibilidad. .
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) Razona por qué numeros es divisible 2 310.

Es divisible por 2 porque termina en cifra paf.
Es divisible por 3, ya que la suma de sus cifras, 2+ 3+ 1=6, 65 multiplo de 3. |
Es divisible por 5, ya que su Uitima cifra es .

Es divisible por 11, porque la diferencia entre la suma de ias cifras que ccupan lugar par (2 + 1= 3) via ‘
suma de las cifras que ccupan lugar impar (3 +0 = 3) es 0.

% 2310 es divisible por 2, 3, 5y 11. %

Clasifica a partir de los criterios de divisibilidad los siguientes numeros.

408 9 100 312 6 131 80 22 102 12 26

2) L0s qUe SO0 SON divISIDIES POF 2 SOM: 1ueirimimmeriss st
b} Los que sol0 50N diVISIDIES POr 3 SOM: .vvvimviisriniicmrii e veerenaneaenrararane
¢) Los que son divisibles a la vez por 2y por I IETo ]| F PO B e araeeen et irrmeeaarmiearia e aiaaaras

d) Los que no son maktiptos ni de 2 ni de 3 SOM: ..

Averigua el valor de la cifra que falta en cada caso para que el nimero sea divisible por 11.

a) 6N85 o dY NS
b) 37N | e) 89N
c) N76 f} 23N1




... 1. Divisibilidad: Criterios de divisibilidad

verigua el valor de la cifra que falta en cada caso para que el niimero sea divisible entre 3y 5 a la vez.

a) 28N i c) 96N

:

b) 70N L) 121N

£5 Escribe tres ndmeros que sean:

a) MURIDIO Q& 2, PEIO MO 8 B it ieii e et e et e e et e et e e e e e e e e e e e ee e e e e e e eeanaeaes
b) MUltiplo de 5, Pero o de 2 veumvvrovireverrn, . . W

C) MOHIPIO B8 11 Y 08 Birteerieeieeeseeeeeee e aens e et et ee e s eseeeeese et ees e et eaeeseeeees et s ete s oo eeeee e n e,

Maria esta haciendo la mudanza y quiere guardar sus 60 CD en cajas iguales. ;De cuintas maneras
puede colocarlos?

5 La cosecha de patatas de este afio ha sido de 1 000 kilogramos. Para venderlas se desean envasar en
sacos ¢ contenedores de forma que en cada uno haya un nimero entero de kilogramos. Busca todas
las formas posibles en que se pueden envasar.

8 Tengo una coleccion con mas de 400 pero menos de 500 miniaturas. No recuerdo el nlimero exacto,
pero sé que no puedo hacer grupos exactos colocandotas de 3 en 3 ode 11 en 11. Pero si puedo colo-
carlas de 20 en 20. ;Cual es [z cantidad de miniaturas que tengo?
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escomposicién en factores primos
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¢ Descomponer un namero en factores primos es obtener |a expresién del ndmero como un producto de o
. factores primos. ' R ' : 2
o - . . . . . L]
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, Descompdn en factores primos ef ntimero 120.

Dividimos el ndmero entre el menor ndmerc primo que sea posible. Los coclentes obtenidos se siguen
dividiendo igualmente entre el menor nimero primo que sea posible, hasta obtener la unidad.

|
i
i
i

12012 En la practica se expresa asi: 12012
00 6012 60 | 2
0 00 302 _ 302
00 153 153
00 5|5 515 ?
0 1 1

120:2-2-2-3-5:23-3-5[

Descompdn en factores primos los siguientes nameros.

a) 90 1 ¢) 200
90 = 200 =
b} 54 d) 360
54 = 360 =




L Divisiuilidad: Descompesicion en factores primos

3 Escribe el nimero gue falta en las siguientes igualdades

a)80=2D-5 b)110=2-5- C)250=2-5|:i

enemos las siguientes expresiones de los nimeros A, B, Cy D en factores primos.
A=2.3-5 B=2%.52 C=2%.3 D=2.3.5°
Responde a las siguientes cuestiones.

a) ;Cuéles de estos cuatro nlimeros se pueden dividir entre 87 ;Por qué?

b) ;Cuales de los nlmeros se pueden dividir entre 127 ;Por qué?

enemos las siguientes expresiones de los ndmeros A, B, Cy D en factores primos.
A=2°.3.5 B=2%.5°2 C=2%.3 D=2%.3.5%°
Responde a las siguientes cuestiones.

a) ¢Es divisible A ent:e B? ;Por qué?

b) ;Cuales de los cuatro niimeros se pueden dividir entre todos los demas?

c) ¢Qué factor o factores le faltan a C para poder ser divisible entre A? Si tuviese ese factor C, jcual seria
el cociente de la division?




1. Divisitilidad

Miiltiplos comunes a varios
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L] 2
®  El minimo coman mdltiple de varios nimeros es el menor de los mdltiplos comunes de dichos 5
® nimeros. Se escribe de forma abreviada, m.c.m. .
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Calcula el minimo comdn mijltipio de 9y 12.

» -
Mltiplos de 9: 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72 81. = Mittiplos comunes de 9y 12 son: 36, 72...
Maltiplos de 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84...

e \w»...d.n..w.;,‘......_.nmww..__ ..........

£/ menor de los multiplos es 36, es dectr, ?[ m.c.im. ( 9 12)

™yCalcula los 10 primeros multiplos que se piden en los siguientes casos.

Cnteng

MIIIDIOS 08 it vovvoreeresseeeesessereressss s
MIIIDIOS 08 6t vvvvvrerrseesnsenserssenssnressssss s e —————————————
Maltiplos comunes de 4 y de Bt oo er e aeteseeReeeeiEeea TS

Ef menor de los multiplos comunes de 4 Y R TU TR RO PP R DPPP LI PP ST LR R ML

yBusca los 3 multiplos menores comunes de 50 y 75. ;Cuél de ellos es el menor?

é;m?"sEncuentra jos 3 multiplos menores comunes de 9y 18. ;Cual de ellos es el minimo comun multiplo?

S




1. Divisibilidad: Maltiplos comunes a varios ndmeres: m.c.m.

} Calcula el minime coman miltiplo de 36, 60y 72.

1.? Descomponemos los ndmeros en sus factores primos:

36 |2 602 722
18 |2 30|2 36|2
913 153 1812
313 5|5 913
1 1 313

1

36=2%. 5 60=2%2.3.5 7o= 5. 3

2.° el mc.m. es el producto de los factores primos comunes y de los no comunes elevados al mayor !

exponente: 1 m.c.m.(36, 60, 72)=2° . 32 . 5= 360 '

ﬁé@ ~jCalcula el minimo comin mdltiplo de los siguientes nimeros.

a) 30y 40 b) 660 y 825
30 40

30 = i 40 = e,

M.c.mM.{30, 40) = i,

%} Calcula el minimo comin muliiplo de los siguientes nimeros.

a) 50, 54 y 55

50 54 55
BO = v, 54 = i, 55 = s
m.c.m.(50, B4, 55) = ..o

b) 100, 125 y 150
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Y El aulobis A pasa por la parada cada 12 minutos; el B, cada 16 minutos, y el C, cada 20 minutos.

a) Si acaban de coincidir los ires en la parada, ;cudnto tiempo ha de franscurrir para que vuelvan a
coincidir fos tres?

b) ;Cudntos autobuses de la linea A pasan desde que coinciden una vez hasta la siguiente?

a) El autobiis A pasa por la parada cada mditiplo de 12; el de la linea B, cada mditiplo de 16, y el de la

iinea C, cada multipio de 20. Luego coinciden en la parada en los muaiftiplos de los tres. Dado que |
buscamos la primera vez que vuelvan a coincidir, calcuiamos el minimo comdn mittiplo de 12, 16 y 20

1p=22.3 16=2% 20=2°-5 m.cn. (12 16,20)=2%-3- 5=240

I 0 tres autobuses volverdn a coincidir por primera veZ dentro de 240 minutos. ;

b) Como los autobuses de la linea A pasan cada 12 minutos, pasardn 240 12 = 20 autobuses.

Tres comerciales de tres empresas farmacéuticas visitaron a los médicos de un determinado hospital. El
representante de la empresa A realiza visitas cada 4 semanas; el de la empresa B, cada 5 semanas, y el
de la empresa C, cada © semanas. ;Cuando volveran a coincidir en ese hospital?

a rueda delantera de una bicicleta tiene una fongitud de 120 centimetros, v la trasera, de 150.
Hacemos una marca en la parte de ambas ruedas que toca el suelo y empezamos a dar pedales.

a) ;Qué distancia hay que recorrer para gue coincidan de nuevo las dos marcas tocando el suela?

b) ;Cuéntas vueltas da cada rueda hasta que cainciden las marcas?

v

>y Tenemos tres cubos cuyas diferentes capacidades son de 8, 10y 12 litros. Con un nimero exacto de
cualquiera de ellos por separado conseguimos llenar un bidén. ;Cuéntos litros tiene como minimo el
bidén? ;Cori cudntos cubos de cada tipo se llena?




1. Bivisibilidad .

.C.d.

g a varios numeros:

ivisores comun
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® El méaximo comdn divisor de varios nimeros es el mayor de los divisores comunes de dichos nimeros. o
> Se escribe de forma abreviada, m.c.d. by
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N Calcula el méximo comin divisor de 16 y 36.

i 6:1,2 4,8 1 .
Df.w‘sores de 1 o 4 8y16 " = Divisores comunes de 16 y 36 son: 1, 2y 4.
Divisores de 36: 1, 2, 3,4, 6,9, 12, 18 y 36

El mayor de los divisores es 8, es deci, | m.c.d.(16, 36) = 4. J

Sl |
EolW

iyCalcula:
Todos los divisores de 24:....ccooriiiennanns LTS PP PES LRSI EPPTEEL

s

Tod0S 105 AIVISOFES A8 B2t uviuiieeesucesreaeimrnsreea s eae it r e s E e L EE S E AT
Todos fos divisores comUNES de 24 ¥ d8 BA: ..oiieimir i

El mayor de los divisores comunes de 24 y 54 es:........ ST PP P PSPPSR PPP SR PRPPY

£y Busca todos los divisores comunes de 21 y 35. ;Cud) es el maximo comtin divisor?

;}Encuentra el maximo comén divisor de 30 y 40.




1. Divisibilidad: Divisores comunes a varios nimeros: m.c.d.

" Emcad. es el ‘producto de los:
~factores primos comuries eleva-

Calcula el maximo comiin divisor de 18, 24 y 60.

1.7 Descomponemos los ntmeros en sus faclores primos: +dosal me?‘-“?ﬂ"""?_”_”.-‘?“?‘?:' S
8|2 24 |2 6012
9|3 2|2 302
3|3 612 1513
I 313 5|5
1 1
18=2. 3% 24=2°.3 60=2%-3-5

2.2 Em.c.d. es el producto de los factores primos comunes elevados al menor exponente:

m.cd(18 24,60)=2-3=6

Calcula el méximo comun divisor de los siguientes nlimeros.

a) 72y 90 . b) 100y 120
72 90

72 = i 90 = i,

M.C.d.(72, 90) = e

o

Calcula el méximo comiln divisor de los siguientes numeros.

2

a) 45, 60y 75

45 o0 75
45 = 60 = ... 75 =
m.c.d.(45, 60, 75) = ...,

b} 80, 180y 200




1, Divisibilidad: Divisores comunes a varios nimeros: m.c.d.

Tres clases de 24, 30 y 36 alumnos van a formar equipos para jugar un tomeo. Los equipos deben
estar compuestos por el mayor nimero posible de jugadores, con igual nimero de jugadores en cada
equipo, no pudiéndose mezclar alumnos de dos clases y debiendo participar todos los alumnos.
;Cuédntos equipos se haran de la segunda clase?

Como no se pueden mezclar alumnos de dos clases, el nimero de jugadores de cada equipc debe ser
un divisor de 24, 30 y 36. Ademads, como los equipos deben estar formados por el mayor niimero posible
de jugadores, calculamos el maximo comdn divisor de estos ndmeros:

24=22.3 30=2-3.5 36=2".3 med. (24, 30, 36)=2-3=6

Como la segunda clase estd formada por 30 alumnos, sé hardn 30 6 =1| 5 equipos.

E| suelo de una habitacion de 360 centimetros de largo y 300 centimetros de ancho se quiere cubrir con
haldosas cuadradas lo mas grandes posible y sin tener que romper ninguna. ;Cuéntas baldosas eniraran
a lo largo? ;Y a lo ancho? '

VEn un almacén tienen 900 envases de zumo de naranja, 750 de zumo de melocotén y 600 de zumo de
pera. Queremos almacenarlos en contenedores iguales lo mas grandes posible sin mezclar en el mismo
contenedor sabores diferentes. jCuéntos envases caben en cada contenedor? ;Cuantos contenedores
haremos de cada sabor?

) Una fabrica de caramelos hace dados de caramelo de 2 centimetros de lado de ires sabores diferentes:
café con leche, menta y limén, y para hacer el reparto dispone de un camién de 6 metros de largo, 2,4C
de alto y 2,24 de ancho. El propietaric de la fabrica quiere que en cada viaje el camién vaya lleno de
cajas clbicas lo méas grandes posible llenas de caramelos, pero sin mezclar estos en fa misma caja
;Cuantos caramelos cabran en cada caja?




|I. Nimeros enteros. ...

Niimeros enteros
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S _ Los nimeros negativos: 1, —2,-3..." .
¢ Los ndmeros enteros son:q | os ndmeros positivos: +1, +2, +3... (suelen escribirse sin el signo +). o
2 ) S L . . . : . #
e _ El cero: O, no es negativo ni positivo. g,
. . . . . - o
®  Los numeros negativos sirven para expresar cantidades menores que 0. &
2 £l
"5%@i&‘v@ﬁ@@?ﬂ@@@#@@@@@@@§~B§ﬂ@@@@ﬁ@@%@%@@@@@@'@@ﬁ@-‘ﬁ@@@ﬁ@@@@%%@@a@@@@@)@@ﬁﬂ
-} Expresa el srgmftcado de las siguientes cant:dades
a) —13 metros = 1 1 13 metros de ,orofund.fdad E
b) -4 euros = l Una deuda de cuatro euros.

D) T 250 MELIOS +euuerereerseeansessseaesteesaeessaransesereaa e aear e b dE T e e s s S e A E e £

C) Planta (m8) ..t erie et e e e TR BT,

=) Escribe el nimero entero que representa cada una de las siguientes situaciones.

a) La temperatura minima de ayer fueron tres grados bajo cero. ........ SUDTR ferrinvrmmreaeeee et
b) Tengo aparcado el coche en el sétano qUINtO. ..o v e e r e
¢) En mi libreta de ahorros tengo Cien SUIOS. .u.vv e i merrrnccinn s eereeenre e tbeeerere e
d) Estoy buceando en el mar a cinco metros de profundidad....... S OO
e) Debo a mi amigo diez euros....... T U RO PSPPSR P PPPPIPRNPPED
f) Mi equipo ha marcado cuatro goles. ........... eeerera o e eee e eiseneetearareenaaterearersanines i eas
g) Los ciclistas deben escalar un puerto que esta a una altitud de dos mil Metros. ..o
h) Maria est4 en la cuarta planta............. TP U DT TS UUTPITRPRPPTOR et an et et ianeeeetararar e a e eas
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-7 Represenia sobre una recta los nimeros —4, -2, +1, +3

—4 -3 -2 -1 0 +1 +2

Il. Nimeros enteros: Nimeros enteros

&

-3 -2 ’ 1 3 7 9
a) ;De QUE NUMEIOS SE Trata? ..ueveiiiiit i iiiiie i et e s et caee s e v et na e e s tera s reare s s e aren e eanarannsees
b) ;Qué nlmeros deberian SitUarse en SU TUZAI7 .. e e ear e r e e e e ebeaaaan s
4 <1z} Indica que valor debe tomar cada una de las letras.
A B C D E F G H
-21
B = C= D= E= F G=
Sabiendo que la letra H representa en |a siguiente recta al nimero +17:
F A B Cc E H
a) ;Qué valores representan las demas lefras?
/l: Bi= C:: D:: E frz
b) ;Entre qué dos letras se encontrara situado el nlmero 07 ............. .

G

3 Indica qué nameros deben situarse a |la derecha y a la izquierda de cada una de las letras.




=3Completa las siguientes frases. T
E.RECUERDA

:Z a) El valor absoluto de —5 @5 ..ceeeeriiieiniieninns ¢y valor absolt® diz un
E o8BS €
b) El vaior absoluto de =125 €5 ..ociinieiiinniiniinnns -~ namero ente ita al
. . H 0.
c) Los NUMEros ..vvevivunvennens Y oereereraneneeais tienen valor absoluto 8. supﬂm")e\_ s\gn
d) El valor absolute de +3 y de =3 €5 .vevvicvicnnnns

4:15)Completa las siguientes expresiones.

U B) = rerreeerrenas =13
b) H oo =4 f) +46l = ..
C) b =9 g) =105l = ...en
d) o =110 Y+ e =8
RECUERDA (mer
£ gpuesto de U1 T .
Completa las siguientes frases. entero s el nﬁm§r0 au
: - esuita de campiarie ®
a) El opuesto de =17 €5 .o iano. 5 representa Oﬂ "
b) El opuesto de .......ccrueeerrens es +34. S
¢) El opuesto del nimero situado 11 Jugares a la izquierda del Cero €5 .....covivinvernnen
~ d) El opuesto del niimero situado 3 lugares a ia derecha del Cero s ..........oooeeeen

Indica cusles son los nimeros que estan a la misma distancia del cero y separados por 12 unidades.

)En la siguiente recta, sitla los opuestos de los nimeros que hay sefialados.

1 & z 1 ! ! & ! }
T T T T T

10

1 1 Py 4 ! !
T T T T T

-4 -3 o 5

1 Il H ! 1 1 3
T T T T

a) ;Cual es el nimero que has sefialado mas cercanc al CEIOT i

b) ¢Cuél es el nimero que has sefialado mas alejado del Cero? ....ooiiiiriimriiinie e

20



1. Ndmeros enteros: Nimeros enteros -

Sustituye la letra n por nimeros en cada caso.

an-FH4l=6=n-4=6={n=10 Blop-8)+ n=4-9+n=4=|n=-5

Ordena de mencr a mayor los siguientes nlimeros enteros representandolos 3%

en la recta numérica. REGUERDA

A Tepresenta\' d

ros en 12 recta n i

o5 menor ¢ gue S& S
masa\a \mmerda —

umer‘.cas

+5  -11 +7 +4 -3 o -7 +2 -9 -1

Escribe los nimeros enteros gue faltan.

a) ~12 <«-10«<-8B8<-6< . .....iune... < i e <

D) +10>+7 >+4 > ....oioin .., D e ereraens = N . B e - R

Escribe el signo < o > seglin corresponda.

mp!o - —2<-13= Fs falso, -2 > —13, ya que son dos niimeros negaz“n/os y el valor absoluto
de 13 es mayor que el de -2.

..............................................................................................................................

) Sustituye la letra n por nimeros en cada caso.

A B+l =7 = 0= i, cylop(-8)l =5 +n=n=

PY 7 4+0pM+2=3=0= ciiiiiiiiiiieciiiraeans dlop(M —n+1-4=8=n=

21




. Nimeros enteros.

Operaciones con nimeros enteros

%@%&@@@@@@ﬁ@@-ﬂ@@ﬂ!@ﬁwsB@BWQ?E@Q@@%@@%@@%@%@@é&@@@@@&ﬁ@@a@@ﬂ@s@@ﬁ%%@@@
& @
®> s Para sumar dos niimeros enteros: M
. — Si los dos tienen el misme signe, se suman sus valores absolutos y se pone al resuliado el signo .
: que tienen ambos. .
: — Si los dos tienen distinto signo, se restan sus valores absolutos y se pone al resultado el SIgno del :
N ndmero que tiene mayor vaior absoluto. :
e Para testar dos niimeros enteros, se suma al primero el opuesto del segundo. 2
& @
9ﬂ@aﬂ@a@@@ﬁ@@é@@@&%@&@@@%%@@@@5@R@@m@@m@%@@@s%@%@ﬁ%@@@@ﬁ@3&&@@%@59@@

a) (+15) + (+23)= | 38 d) (-15) + (-23) = [—38 j

A

b) (+15)+ (£23) = -5 &) (+11)- €18)+ (+11) + (+19)=| 30
¢} 15} + (+23) = 13| 0 1D 19 = (11)4 (+19) = “méﬂ

Efectiia tas siguientes operaciones.

a) (+12) + (+13) = (i | f) (19) + (47) = e
b) (+17) = (=19) = .o g) (=63 + (+2B) = i
C) (47) = (H9) = i | h) (=13) = (10) = terreeermrerrceir i e
d) (F11) + ($8) = e 1) (42 — (422) = ceeevreiri i
e) (410) 4+ (=B) = i ) I CR¥ 5 R G ) R e e

ﬁ%Encuentra el nimero que falta en cada una de las siguienies expresiones para que sean cierias.

a) (+12Y + =+19 \ 12 ST + (+7) =+17
o) EUUPSRR - {+1) =+8 f) - (+8)=-1
Y (47) — =-10 § =) BUUROR —~ (+D) = -3
d) -(+15)+=-b i h) (+6) — -oreeeireieenne =-6




.. 11 Némeros enteros: Operaciones con nidmercs enteros

s Encuentra el ndmerc que falta en cada una de las siguientes expresiones para que sean ciertas.

24 Realiza la operacién —17 + 15 + 8- 6 + 9 - 4 de formas distintas.

1.° Sumamos y restamos sucesivamente los nimeros de izquierda a derecha. !

17+ 154 8-649-4=-2+8-6+9-4=16-5+9-4=0+9-4= 5,

2.° Sumamos, por un lado, los positivos y, por otro, los valores absolutos de los negativos, y restamos
fos resultados.

“17+15+8-6+9-4=(+15+8+9)-(17+6+4)=+32-27=] 5|

Efectiia las siguientes operaciones de izquierda a derecha de una en una.

a)-14+6-4+12-18-9=

b)) 4+2-9+18-2+7-17 =

7.3) Efectiia las siguientes operaciones agrupando primero los nimeros de igual signo.

a)+6-2-9+13-4-15=

b) 18 +26-7-3-12+9-14=

a) 2-(13-7)+(28 -32) =

b) -10+ (17 -10-6) =
c)(b-7-8)+(18+4)-(16-6)=

d)«{-6-11-5-(3+15)-(7-8)=

i’\}
o8}




. 4=112 3. (4)=]12]
a) 3-4 ? c) 3 (4)_i 1
I 1 b} 3-(-4)= -1z dj-3.-4= -12

i

1

|

I

\Efect(ia las siguientes operaciones.

2) (42) - (43) = cecrrrmrrirennree e 1 ) (45) + (H4) = v
B) (£9) « (=7) = ovvrrreeerscmmanmncssessiassanens CB C10) - TS e
€) (L11)  (48) = crverressrossencossssas s | @ (D) (8) = e
) (27) - (T) 2 ervcereerommsenresesrensssssiee RO ) P I ,

£nAverigua qué namero falta para que sean ciertas las siguientes expresiones.

a) (42) + e =+14 B) eiereenrienens (=7 =+14
[+) JFURTUOTR (-1)=+8 £) (43) - =-27
e) (+7) e =-21 E) i (+3) = +b
d) =3+ e =+27 ) 9+ e =-45

Razona si cada una de las siguientes igualdades es verdadera 0 falsa.

2) =6 + (3) = 18 sooooemermerseeesremsssssss s
B) 5+ (LAY = 20 eooeossooeiresseesesessssess s

€) (= 3) « (+10) = =30 ouiriierrenis e TP PPN RPRERS -

)Realiza las siguientes operaciones.

(0 2)- 5. (7)= (10 7= 70

) B - (=2) « 3 = corrrrecieer s | A4 3 A YUY
}

D) (4 - (=7) = 3 = covormmsarmenns s | )2 (8) - (F2) =
i

) (£5) - 3+ (+4) = corrernemene s 1) (23) - (7) - (23) 5 e

24




... M. Nilmeros eateros: Operaciones con niimeros enteros

Calcula el cociente de los siguientes niimeros enteros.,

a) 18:3=|6 c)-18:(3)=|6

5)18:(-3)= -6 . d)-18:3=|-6

Efectla las siguientes divisiones de nfimeros enteros.

" enteros.
a) =29 _ 5 e) (d)=9
24
24 _ 3 nl—_4
b) ) s
¢)-24:| |=-3 _ - g -50:| |=5
d) 33 : - 11 | h)2s: =7

a) 15 :(-3) iD= e, C) (=36) 1 (=B 1 (-2) = oo

D) (=24) 1 (=3) t & = oo )42 (=3) (T = oo e

25




ll Numeros enteros

~ Operaciones combinadas con
i enieg«@g

@&3%%}@@%@@@@%;@@@i@?&@iﬁé’l%}i{?.’@ﬁv@@@@@'f&@@@@@-@?ﬁﬂbﬂ?@%@@i@@@m@*@-@@“@?‘a‘fﬁﬁ)@@eﬁé@ﬁ&@@@%%@
el : . 2
®  Para resolver operaciones combinadas con nimeros enteros se debe seguir este orden:’
» P 2
s 1.7 Paréntesis, »
& N - I " @
« 2.° Multiplicaciones y divisiones. 8
P Ee)
» 3.° Sumas y restas. ®
® "
¢ Si hay varias operaciones del mismo nivel, se deben hacer de izquierda a derecha. z
o ' »

@9@@3@m@@@@w@'&a@@%@8@@9%@@@@@@*s@m@@'@@@@ﬁ@@@@a?@qﬁ@@a@@ﬁ@&@@@@@&@m@@'@@

- Si delante de un parentesm i

' @Reahza la operacion -12 — (-6 — 2 + 5). . hay un signo -, se elimina el -

- . . ia el
Eliminamos el paréntesis y cambiamos el signo de cada ndmero que hay paréntesis y se_camb el
_signo de: cada ‘uno. de: los_._ :

dentro del mismo: Do ;
L . nlmeros que hay dentm del a8
] (-6-2+5)=-12+6+2-5=-6+2-5=-4- 5_i—9. _

mlsmo
% Efectila las siguientes operaciones quitando paréntesis.
a)22+{(13-17) = d)(B-25)+(+18+8)+(6+6)=
b) -2 + (17 - 20) - 16 = I e H10+3-9-(7-17N-(17-7)=
) 2+(13-7)+4= | f) -15-(5-15-5)—(-15~5)~(5-15) =

I\
[o)




e 8 T ,
ﬁ%@; Efectia las siguientes operaciones.

a) 20-(17-20)-16 =

b) (18+12-21)-2-(8+7-19) =

c) —4—(—5+6—7)"(849)+(2O—15)=_

3 Realiza las siguientes operaciones.

a)—(12-8)-(27 - 36) - (-9 + 52) =

b) (-5 -20) + (17 -28) - (16 + 10) =

oI Nimeros enteros: Operaciones comdinadas con nimeros enteros

d){(2+6-9D+(18-18)-{17-N+16 =

e) (15-25)+(7-18)-(16+9) =

fl-12+2-1)-12+(10+ 17 -27) =

) (22+16-19)+(17-7)-(-8-28) =

d)(-32+29-10)-12-4 +(27 - 38) =

27




\ Realiza la operacién [(-6 — 2 + 5) - (-2)1- (12~ 2} : (-6) - {4 - 3). |
1.° Eliminamos paréntesis: [(-6-2+5)-(-2)] (12-2): (-6)-(4-3) =

= [( 3} 2)] 10: (-6) - 12=
i 2.° Realizamos las multiplicaciones y divisiones: =6+ 10: (-6)= 12=60: (~6) - 12=~10~- 12
3.° Realizamos las sumas y reslas: =22

yRealiza las siguientes operaciones.

a8+8:4= d)—24:4.3=
bh) -18-3:3 = ey 21 :(-7+4) =
¢) -8-3+3-4= fy 7--7+4)=

PhCalcula el resultado de las siguientes operaciones.

a) 6 +(-18): (-3) - (-2) = | ©10:2-(-3)+6=

by32-7-25-4= d)36:4-2-(-2)=

28




a) {16 - 10} : (-3) - (-2) =

b) 12-(7-15) -4 =

c)20:2-(-8+6)=

AT Realiza las siguientes operaciones.

a)-22-2-(1-7):0(-2)- (-3)] =

D)8-I-7~2}-{1-11)]+6-(4)=

11 Ndmeros enteros: Operaciones combinadas con N

Calcula el resultado de {as siguientes operaciones.

merns enteros

dy18:2-[2- (-9l =

e)6-2-[3+4.(5-6)-11+9:3=

fy 7+12:[8-3-(4-2)+1]1-15:5=

b6 [6-(-124+4)-(5-13)]:(-2) =

d) (18 -134):[(17-12)+ (5-6)] - 10 =




It. Némeros enteros: Operaciones comfinadas con nimeros enteros

%ﬁg Realiza las siguientes operaciones.

a)3-(5-4-2)+28:{(16:8+2)+6:(-2)=

by -17 +[3 - 5+4:(7-9)+3]1+2b:(-5) =

c)-10-2-(15:3-8:4)+9:4-2+1)-3-(-2)

d)26:(15:5-2-8)-7-8-3-3)+16:(8)+7

e) -3-[14:(-2)+8]-(6-4-8:2}):5-9-2=

) 3-2+[4:(-2)+5:(17-12)-11+4-(-2)=

g 18:(9)-5.-3-8:(6-10)-71-7-3=




M. Nimeros enteros: Operaciones combinadas cop nimeros enteros

3 Se lanza una cometa al aire y, cuando se encuentra a 10 metros sobre el suelo, se eleva 5 metros mas,
luego desciende 8, sube 4 y baja 2. ;A cudntos metros se encuentra del suelo?

A‘fw?

;;:A final de mes, en una cuenta corriente hay un saldo de 1 000 euros. Si se ingresa la némina, que son
1225 euros, y se pagan las facturas del teléfono, la comunidad, la luz y la hipoteca de la casa, que
ascienden a 52, 85, 60 y 450 euros, respectivamente, ;qué saldo queda en la cuenta?

%@En una librerfa de 3 estanterias hay 10 libros en la superior, 6 en la del medio v 15 en la inferior. Si
cambiamos los libros de modo que de fa estanteria superior pasamos 2 a la del medio y 3 a la inferior,
y luego, de la del medio pasamos 3 a la superior y 4 a la inferior, ;como queda la nueva distribucion?
Compara el resultado con la distribucion inicial.

sManuel estd practicando parapente. Cuando despega, sube 100 metros, vy planeando desciende 135.
Aprovecha una corriente de aire y asciende 72 metros. De nuevo empieza a planear por falta de aire y
desciende 147 metros. ;A qué altura aterriza?




Ef submarino Nautilus ests estudiando Iz fauna que existe en una fosa marina, Para ello permanece
sumeigido a una profundidad de 4 000 metros; asciende después 1 500 meiros, vuelve a descender
900 vy por Oitimo asciende 2 300. Expresa con una suma de nimeros enteros los movimienfos def
Nautilus v calcula a qué profundidad se encuenira.

Profundidad inicial: ~4 000 m

Reprasentamas las subidas con ndmeros positivos: +1 500 m, +2300 m.

Representamos 1as bajadas con ntmerss negativos: —900 .

Profundidad final: —4 000 + 1500 - 800+ 2300 = -1 100 m.

%

E! Mautiius se encuentra a una profundidad de 1 100 metros.

Un avidn que transporta vacunas para un campamento esta volando a 5 550 metros de altura. Desciende ¢
~ 300 metros para evitar turbulencias, vuelve a ascender 500 metros y, para evitar una tormenta, baja
1000 metros, manteniendo su altitud. Expresa con una suma de ndmeros enteros fos movimientos del :
avion y calcula su altura final.

El termometro del Ayuntamiento de Las Moreras marca 4 °C a las 7 de la tarde. Cada hora que pasa, la
~ temperatura baja 2 °C. ;Qué temperatura habrd a las 12 de la noche? Escribe una operacidn combinada
del calculo que hagas. '

[9)Vicente tiene ahorrados 275 euros. Cada mes se gasta en libros 15 euros. ;Cuanto dinero tendra al cabo
de 6 meses? Escribe una operacién combinada del calculo que hagas.

Analia tiene en su hucha 194 euros. Cada mes, su madre le da 24 para sus gastos y ella dona 10 a una
" ONG. ;Cuénto dinero tendrd al cabo de 8 meses? Escribe una operacién combinada del célculo que
hagas.




[1l. Potencias y raices

encias

C«}*-"-’amﬁ@:ﬁ@@@@%{f35@*53\9%%5%@'@@@@@%@@@@51%55;“Et‘-}*‘.@vﬁ@’ﬂ'@&"&i’i&ﬂ}&aﬁﬁ?ﬁﬁ&'ﬁﬁ@@@@@ﬁ'@ﬁ@ﬁﬁ@%@@

&5

> = Una potencia es una forma abreviada de escribir un producto de factores a-a-......... -a=a"
z iguales. l 7 veces I

o ® La notacién cientifica sirve para expresar nmeros muy grandes y muy pequefios como producto de
E<]

un ndmero por una potencia de base 10.

B%m@&@m@@@@@%@@%%ﬁl@@@%@m@&3!&@&3@@@@@(@B@@@@@@W%ﬁ@:@ﬂ@ﬁ@@&@@%@%iﬁ%mﬁ?

- O -

=_-Las p_otencnas de base'negatwa yé )

:1Expresa en forma de potencia las siguientes multiplicaciones e - :.__expgnente par sort pﬂSltwas
indica, sin resolverias, el signo que tiene el resultado en cada ' expunente lmpar sun negat:vas’.,
€aso.

a) -2) -2)- -2} = 1‘ (—2)3 =-8= ngnor.;;gatfvo.m

b) -4) - (-4} (-4} - 4) =) [ (-4)* = 256 = Signo posn‘tvo 1

¢) (-100) - (-100) = ( 100)2 =1 OOOO=> S/gno ,oosmvo

f) = 1000
b) $=8 | g) 2H =16
c) (-4)[:] =16 h) 1= 27
6) 104 = 100 oD P=-8
e) =27 ) *=16
1;Completa las siguientes frases.
a) Con cualquier exponente, si la base es positiva, €l resultado €S .oveerveeveeeeeveereeeennn,
b} Con la base neéativa y el exponente ....ovvviviiiiiiecvinns . el resultado es negativo.
c) Un resultado positivo se obtiene con una base ......c.veevveveevevenennnn. y un exponente par.
d) Con un exponente impar, fa base debe Ser ......ovvveeeeeeeeneinns, para obtener un resultado negativo.

e



oM Potenciasy raices: Potencias

%) Realiza las srgwentes operaciones.

a) 2% . LR = 2RI —!128

B) (3P 3P (312 =(-3)"""" = (3" = = 59049 !

6 o o
c) e = 6 =06'= ]361

d) 3)°: (3P =(-3)""=(3)= f‘27§

xpresa el resultado en forma de una sola potencia.

R T L S
B 3% « 3 e B 9P B 9P = e
N ) C B (=6 - (<6) - (-6) - (-6)° =

%j%ﬁ Escribe los términos que faltan para que se cumplan las siguientes igualdades.

D5 .5.] |2 .50-5 o[ |-

= (-3

b) (-5)* - L. 5= oy e L

(=12 = (-12)P

o M o cor. car=can ..z |

— 217

25° _ Loy 107
a) TR t . AR e) T
) I A VO ) (508 1 (B = oo
¢) (~2)10 - (=2 ) 2\ - G ) RO
19
@) 1007 0 1005 = oo n % e oo,

Escribe los términos que faltan para que se cumplan las siguientes igualdades.

]
= 9 A = =10

ay 9%: L]

10°

<]
by — L =73

e) (-8)%: L] = (-8)°

c) L : (-50)° = (-50¥ ) L : (-13) = (-13)°

{§Y]
N



i Lxpresa como una sola polencia.

b) [C6°)F = (6)* - (~6)* = (-6)*"4= (6)* 7=

3) (10°)P = 10%- 10%- 102 = 10%**+? = 107 3 = | 10°

6)°

a) [=2)°1% = e

a) [(72}2]D =(-2)°

b) [( 1814 = (-12)

C) (9[])4 — 98

d) [(——3)[:!]3 = (-3}

i Expresa el resultado en forma de una sola potencia.

f) [(—ZL)D]6 = (

g) (46}D — 18

)24

h) [(—11)D]3 = (-11)"

Escribe los términos que faltan para que se cumplan las siguientes igualdades.

a) ( <3P = (7). 3°

b) (7 - yre=74. 8

c) [(-9) - 4)F = a - (~4)*

36

d) [(~15) - 191 = (-15)7 -

e) [(-18) - (-23)]" =

i) [(—20)5]D ={ D*
e) [( )D]5 = (-10)° ) (ISEI)6 = 15%
Realiza los siguientes cadlculos.
a) 102 (-7)? = (-70)% = | 4500 €) 20 (-3 =6° =] 216
| B5Y.27=(107=|-10000000] o) 4)?- 82= (-32)% =] 1007 ]

) { . 12)D = 131%.

Escribe los términos que faltan para que se cumplan las siguientes igualdades.

L - (-23)




11l Potencias y raices: Potencias

a) [(-2) - 4% =
by [6 - (-B)]* =
(-5)1* =

c) [(-3) -

d) [(-8) - 91° =

Expresa en forma de producto de potencias las siguientes operaciones.

8) [5-(6) (-7 =

f) [(=2) - (-2) - (<2)) =

g I3.-(2)-7P=

- hy[11 - (-8) - 2F =

yRealiza los siguientes calculos.
a) (6)°: (2)*=[(-6) : 2P = (-3)° =

=27

b) 24* : (-6)*=(24: (-6)]* = (4)* =256

c) 144) . (-18)? = [(-144) : (-18)]? =8 =

64

[]
3]
a) 4 =
5D
o) [ o =gt ]

a) (12:7y =

Escribe los términos que faltan para que se cumplan las siguientes igualdades.

c) { )10:105:51]
[
13 V?
d) =
5[!

YExpresa en forma de cociente de potencias las siguientes operaciones.

e) [8:(3) =

37



14 Potenciasy raices: Potengias "

Calcula las siguientes operaciones.

1 1 1
3= = 2= =
2 3. <) 24" 16

5.1 _[1] a1 _[1]
b4 43 7 64 vz T 7771 49]
by 3% = cy 28 =

Opera Y expresa como una potencia las siguientes operaciones.
Efemplo: . (-2) - [(:2) 1 (-2P]: (-2F = -2V - (<2F: (2P = (2] : (2F = (-2 =
a) 3°.32:3%. 3% =
by 74: 7% . 76. 72 =
) (-4 1 [(-4)°: (-4)%] . (-4)% =

dy (5%2:5%: (5% 5% . 57

'3'-.-..'En_ nutacmn c[entlflca Ios nimeros. se'f__
scriben como el producto de’ una pﬂten--:_

. o 'a"de 10 ' un nitmero. decnmai can Lma
a) 431000000 600000 = 4 3L JOM | L sela c1fra entera dlstmta del cer

m%q ) Escribe en notacién cientifica los siguientes nidmeros,

b} 785 400 000 600 000 000 600 = | 7,854 . 102‘]%;

c) 0,00000000386_ 13,86 - 10-9

;Escribe en forma de potencia los siguientes n@meros.

a) 45610000000 = woeveeevrieeeioiieee ; ) 0,0000032589 = ..coeoveieeriiiiee e s

) 102300000000 = .eeveevereioeeeeeen . f d) 0,0000000000079 = .coviiciiiiieieccer e,

Expresa las siguientes cantidades en notacién cientifica.

a) La distancia de la Tierra al Sol es de 150000 000 de KHOMELIOS. i
b) La masa de la Tierra es de 5983 000 000 000 000 000 000 000 de KIlogramos. .oovvevveivieeciiiiienenns

. ¢) El radio de nuestra galaxia es de 142 000 000 GO0 000 000 000 000 000 de MEtrOs. .vreoeoo.




1l Potencias y raices: Potencias

En un supermercado quedan 7 filas con cajas de boteflas de leche. En cada fila hay 7 cajas, y en cada
caja hay 7 botellas. ;Cudntas botelias de leche quedan en el supermercado?

1.° leemos el enunciado e identificamcs los datos: / filas, 7 cafas, 7 botellas
2.° Planteamnos ef problema en términos de potencias: 77 7=7°
3.9 Calculamos el resuitado: 7% =343

'Quedan 343 botellas en el supermercado.

bes —— e rmn s e 1

~ ZExCalcula el érea de una parcela cuadrada sabiendo que su fado mide 18 metros.

e
R

Se quiere formar un cubo con cubitos de forma que tenga tres cubos cada uno de los ladaos de la base
y la altura. ;Cuéntos cubitos se necesitan para formar el cubo?

@«g&%ﬂfg@} Dos lados de una parcela rectangular miden 2° y 7° metros, respectivamente. Expresa en forma de
pctencia de un producto el drea de dicha parcela.

Un deposito de forma clibica tiene 10% metros de lado. Expresa en forma

de potencia su volumen. ﬁgcuﬁRDA

gube -

3= arista

bW
L@



("I. NOMEROS FRACCIONARIOS )

Las fracciones

PARA EMPEZAR

O.ue es una fraccmn y como se Iiaman sus termmos

Una fraccmn es una expresmn numérica formada por dos termlnos R

3 -= Numerador: Las partes iguales que tomamos de la unidad.

8 ..» Denominador: Las partes iguales en que se ha dividido ia unidad.

“Una fraccion nos puede indicar:

:-: :'3_0 Las partes de un todo e Fl cociente de dos numeros e |n operador que se aplica
[ 3 .
i T AnEen 5 =3:8=0375 3 4e 24 = 2%5_ =g
Tres octavas paries Valor numérico _‘%

(Tres partes de ocho)

o - 5
@b En estas figuras representa .

Myg Calcula el valor numérico de estas fracciones:

3 10 _ 12 _ M
a) —= b) 0 e d)

@ Utilizando la funcion de operador, calcula:

} a]%de75=1_§i~“l—:|= f b]%de%—

L

@ Une las fracciones que tienen el mismo valor numérico (aunque tengan distintos términos).

1.2— a}f—g

2 38 ) %

3.% c]ﬁzza

* 705 )5
2

(8



Como se obtuenen fraccmnes equwalentes

Dos fracciones son equwalentes cuando representan Ia misma parte del todo y tienen ei mismo vaior numérico.

Partes del todo Valor numérico
Fk;g;;w{ﬂf,;_%%'_ ] 3
7 = 075 e
= | ===

CEEIEEE T ] 8_gy, | 28
- g
":;j_:Para obtener fracciones equivalentes a una dada, se multiplican o dividen sus términos por el mismo numero.
§__.E.emms, 12x2 24 _ 12 _ 24 12:3 _4 12 _4
L HJEMpIos, 15x2 30 ~ 15 30 15:3 5 ~ 15 5

““Una fraccion es irreducible cuando sus términos son nimeros primos entre si y no pueden simplificarse.

:'_ Ejemplos: % -:; 2 son fracciones irredumbles

&5) Entre estas parejas de fracciones coloca los signas = o # segUn sean o no equivalentes:

22 |2 g1 |1
5 60 5 8
A Qo
o) |2 y 2| &
12 ] 22 0 [ |9

5 Simplifica estas fracciones hasta averiguar la fraccion irreducible equivalente a cada una.

}lg:m:s
] 42~ 42:3
40
o) 72

'«%@?@ Fn cada serie de fracciones equivalentes hay un término incorrecto. Localizalo y escribe a continuacion
la fraccion correcta.

G137 _8_1
Z2 6 13 16 24
gA_8 _12_20
9 18 24 45
7 15 35 70
) —= = =

8 16 40 80



PARA AVANZAR

Como se reducen ﬁ‘accmnes a comun denommador

® Por ampllac:on de sus termmos Se amphan sus términos (multlplxcandolos por 2 3,4,5,.

..J haste encontrar las

gue tienen igual denominador.

;'-'E.em o Lo |0a]_21_ 28 352@
SHEMPIO e T 2] T 18 T 24, 30 (36
_ 2|
= i T
5_10 _(15]_20 25_ 30 _35_40_ 45
48 120 16 20 (24 28 32 36

%@Z% Multiplica los términos de estas fracciones por 2, 3, 4, 5, 6, ...,

hasta gue encuentres dos fracciones

equivalentes a cada una de ellas con los mismos denominadores.

£9) Escribe los numeradores que faltan para que se cumplan las equivalencias.

20

3
a}z

o
20

9
TS

7
b)E 20

#0' Reduce a comin denominador estas fracciones ampliando sus términos.

g571
3'4'2

Il
l

wn

BN

1
2

9 7 5

)M__

10°15' 6

) a Multiplica o divide los términos de la fraccidn dada por el nimero indicado para buscar fracciones

G E R B U ESEERET

equivalentes:

X 4 X 6 12 4 x 5 x 2 130
/‘*v%m a Pl NP TS YIS S N
-—3— = -ﬁ- == = —— == — :"I.‘—‘ z.-_ _ ——
e N T R W L. s
x 4 X b 12 14 x 5 x 2 ;30

4

iq



. Con el minimo comun multiplo. Para reducir fracciones a comiin déno'mi'riédb;"pdf este método, se cfectian los
- 5 N
| 9712
+1.7 Se caleula el m.c.m. de los denominadores. 3=3 y 12=2"x3

| memf9y 12} = 22 x 3 =4 x 9 = 3%

siguientes pasos: a comun denominador

..2.° Se divide el m.cm. por cada denominador. 36:9=4
' 36:12=3
= . . y , . 5  5x4 _ [20]
:3.° Se multiplican los términos de cada fraccion por el cociente obtenido. — = —"— = e
: 9 T 9x4 |36

M _11x3 _ |33
12 12x3  [36

iy

@

}» @2 Reduce estas tres fracciones a comin denominador por el métado del m.c.m. siguiendo los pasos indicados:
: 17 8
: 5 6" 15
: 5=5 6= 15=
. 1.° Se calcuia el me.m. de (5, 6, 15) ‘
: m. c. m.(5,6,15) = ©
: {f
: 5 =
2.° Se divide el m.c.m. por cada denominador { | 6=
. 115 =
. S
r |
. J_Ixboo _
. 5 5x |
£l i
: . - : 7 .
N 3.° Se multiplica por los cocientes e
: 8 _
M 15
. \
. , : 11 13
43 Reduce a minimo comin denominador ) y ETL



Como se ordeﬂan ﬁ'accmnes

8 Cuando txenen un termmo [guai [numerador 0 denommador]

El mismo denominador El mismo numerador
Es mayor la de mayor numerador . Es mayor la de menor denominador
6 4 55
777 9" 12

--& Cuando tienen ambos términos diferentes se reducen a comin denominador y se comparan despues.

'f,.i_f_iiemplo: Ordena de menor a mayor i g g

(4=2%6=2x38=2 = moeml(4,6 8 =2x3=8x3=24

318, 4 _ 16, 5_15
4 24 & 24 8 24
15 16 18 5 _4 3
iy S apy St iva —<—=<—
Como 4 <2424 = 856 %

% Escribe el signo > o <, segun corresponda en cada caso.

8 1’"_2 6 25 30 37 13
T s 9 %0 40 J Tof™SWrs

1 g 15 T
07w 9w Y et I e

L 100 L-— 100

§® Coloca los numeradores y los denominadores indicados:

T LT

L e

| ! i ]

Lt |
15 15 (

15

aj numeradores: 4, 7 y 14)

b) L — < 8 (denominadores: 5, 9y 15)

20



I

1

Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones: —%,% wg— %

@8 Un premio de loteria se reparte entre tres socios. Al primero le corresponden los % del total, al segundo
1

> restante. Establece un orden de mayor a menor en las cantidades cobradas.

—é—y al tercero ¢l

a5 . . . .
49 En unos entrenamientos, los tiempos empleados por distintos vehiculos de carreras en dar una vuelta a un

Indica cual ha sido el vehiculo mas rapido.

circuito, medidos en minutos, han sido los siguientes: % —92- %

)0 Cuatro nifios deben repartirse una determinada cantidad de caramelos. Al primero le corresponden %

del total, al segundo é— del total, al tercero 83_1 del total y al cuarto los 5;1 restantes. Indica un orden

creciente en el nimere de caramelos que cada nifio ha recibido.



Jperaciones con fracciones

PARA EMPEZAR

Como se suman y restan fracciones con el mismo denominador

‘Para sumar o restar fracciones con el mismo denominador, se suman o restan los numeradores y se deja el mismo

“denominador.

" Ejemplos: Suma Resta
5 .3 7 5+3+7 [ _5 14_6_14-86_/8
12 712 12 12 12 4 9 9 9 ‘
simplificada

s Calcula el resultado de estas operaciones combinadas. Simplifica el resultado que puedas
2, 732 4 (155
T (15+15)_ C}7+( 7)

9 3 13
0) (% - ﬁ) 36"

7 18 10
ERE

30, 30

Como se multipllca un namero por una fracclon

Para multlphcar un ndmero entero por una fraccmn se muitlphca por eI numerador y se deja el mismo denommador
, _ 4 _7x4_|[28 3 _3x19 _ 57!
Ejemplos: 7 x : 5 = 5 10 19 10 10
22 Calcula mentalmente el factor que falta
a) w3 =2 0 Lx] =8 2 xi =212
4 4 8 l ; 8 20 ¢+ 20
—— 2 10 P 12 _a8
b) “3 d) 15X’ 715 Ol 35 =%8

PR




Qué es la fraccion inversa

-'Se llaman fracciones inversas a las que tienen sus términos cambiados.

5 9 7 10 1 1
- Hemplos: gy 1077 3V 5 gV®

El producto de dos fracciones inversas siempre es igual a la unidad.

:':E'em Jos: 2x 245 7 10 _70_, 3L
CJEmPIOS g e T s T 10°7 ~ 70 3
23 Coloca el factor que falta.
3. _ ' O
a]4><;;m1—1 c);ﬁx5#1
] L
[
1 ! i
ETY | = —— x 4=
b) 10 P ] 1 d) X 4

7 ? L

a) 5x 5 T 1 } —
\ o

L L

21?; Entre
3

a]z

7
gl

(¥%]
o=




-Ejercicio resuelto

Calcula estas operaciones combinadas y simplifica el resultado {fraccion irreducible).

5 2 7 21 |71 I 24 144
— —_— = e —_ R, — = | —
a)3x(9+9) X9 =g B ]( + ) 6="—-x6

35 7 35 35 35
| 1
18 3\_,._ 15_75_|15] 24 9\ __15 __105 17
b]5x(2o 20)_5X20“20_§4§ d (45 45) BT AT {g___g

#B Si tienes 6 euros para el fin de semana y el sabado te gastas los %, icuanto dinero te queda para el
domingo?

@ Juan, Luis y Marta estan leyendo el mismo libro. Si Juan ha leido Ios~§~ Luis ios R Marta los g
iquién ha leido menos y quién ha leido mas?

3 4
#4 Un agricultor contrata a tres obreros para recoger los tomates de su huerta. Uno recoge Ios~é~ otro los — 1

168 Al final les paga a los tres por igual. ;Esta bien hecho el pago? ¢Por que?

y ¢l tercero los

@ Coloca el signa >, <X 0 =, segtin corresponda, en la siguiente operacion.

1.3 7 3
___I_._ — e ——
2X(5 5) (10 10)”

10

pRA
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J. | PARA AVANZAR

Como se suman y restan ﬁ‘accmnes con dlstmto denommador

Para sumar o restar fraccmnes con d:stmto denommador se reducen a comun denomlnador y despues se suman
' 0 restan los numeradores dejando el denominador comun.

i _Ejemp!os. Suma Resta
3.5 7 8
—_ + — — — —
8 6 6 9
1° m.c.m.(8, 6) = 24 1° mem.(B,8) = 15
2." Se reducen a comdn denominador 2.% Se reducen a comin denominador

y se suman los numeradores. y se restan los numeradores,

3,5_9 20 _29 7_8_21 16 {5

8 6 24 24 |24 6 9 18 18 18]

}aj——+—+l: + + =

436;‘
|

. mcm(4, 3,6) = ]

n 4

0) 15 10

g4 3.2
5 410

@V Para empaquetar los libros de mi estanteria tengo tres cajas de diferente tamafio. En una guardo los %,
1 . -, . .
y en otra T ¢Qué fraccion del total de libros me queda para la tercera caja?

- . 7 . .
82 Un depdsito de agua estd lleno hasta los ry Como tiene una fuga, por la noche se vierte l6 de su

capacidad. ;/Qué fraccion gueda en el depdsito?

11



Como se mu!tlp!ncan y dl\ndeﬁ fraccmnes

Para mu[tlpllcar ] dIVIdIl‘ fraccmnes se procede de la 5|gmente forma

Multiplicacion

1.° Se multiplican los numeradores.
2.° Se multiplican los denominadares.

ff':'.-':__i_-'jemplos:
1

6
5X2X8m

EBx2xt

Ex 8

Division
1.° Se multiplica el dividendo por la
fraccion inversa del divisor.

12, _ 3 3.2_3, 7 _3x7 |24
40 10 4°7 47 2 4 x2 3
a% *g-
simplificada

@8 Calcula los productos y cocientes, simplificando los resultados que se puedan.

QA1 5
5 3 2
b)3><§><%=
c]";i":3=
d) 8:§=

¢Qué parte de ta tarta nos queda adn?

oy ]
@4 De una tarta nos hemos comido —

4

35 Una almazara elabora 3615 litros de aceite de oliva que envasa en botellas

el primer dia, y el dia siguiente % de lo que quedaba.

3 . , L
de 7 de litro. ;Cuantas botellas se necesitaran?

12

3



Como se eleva una fraccson auna potencna

. Para calcular una potenma de una fracmon se e!evan al exponente el numerador y el denomlnador por separado R
 Ejemplo:

y 3
!
|
f

{

i
!

i

2.2 2 2_2><2><2><2_§;‘__E§]
T3 X3 3 3 T3 x3x3%x3 3

fa)

8B Escribe en forma de potencia o producto estas operaciones, segtn corresponda.

5o Luludo (1) gLyl a1 1
S 85" s 5|5 3 TG T TR
4 4 4 4 4 7 7
b]7+7+7+7+7ﬁ E)8X§—
2 2 2 2 _ 3 3
) gXgXg Xy~ T T A T T

%@ Cofoca entre estas parejas de fracciones = o #, segun proceda.

1 \ : 3 'E . | pree i l 2
2 (56 ] vow Sl

88 Escribe la fraccion que falta para que se cumpla la igualdad.

a) (w)z = “é];f <) (—)5 = é ¢) (*“)4 - 1015)00




Como se calcula la raiz cuadrada de una fraccion

“Para calcular la raiz cuadrada de una fraccion, se calcula la raiz del numerador y del d

Ejemplos:

4 _ N4 77

- L9

81 /81

@j@ Calcula las siguientes raices cuadradas:

2) 100 _ 100 _
49 /49

;

enomina

25 _ V25 [5]
84  \/ea 8]

=&
o
o‘@

2]
Ii
L

1.

(we}
iy

N

—_

—
[en]
(]
Qo
Q

Comprobacion

(3)2 _ 14
5/ 125

14

dor por separado.

24




En que orden se hacen las operac:iones con fracmones

: En operaciones . combinadas debes segmr este orden en o operacmnes S

9 1 72
4 .(2 + 2) 4 Pl 5
1.2 Se resuelven | del Ent —i—lx-%
ven ias operaciones del paréntesis 27 37
S . . 3.5 7.2
.2. Se caiculan las potencias y raices. 52 2 X 3
3 ° Se realizan las multiplicaci divisi 214
3. plicaciones y divisiones. —— — ==
L 24 14 10
.:.:4‘ Se resueiven las sumas vy restas. 55 7 55 = 20
_— . . 10 _ 1]
5.2 Se simplifica el resultado (si es posible). o =17

o]

15 15

C]L Y. (5 1Y)
10 20/°\12- 4}7
7 13 5 1

d]10+20 12 4

&3 Si es necesario, ;dénde pondrias el paréntesis para que el resultado sea correcto?

9
e
8 6
b]5 5

5
10

3

e

1

10

15

c) = -

7

~|

1
7

~ |-

3

®2 ==

~|co

7



(" li. NUMEROS DECIMALES )

Jué son los numeros decimales

PARA EMPEZAR

Comeo se escribe y se lee un numero decimal

In]

“Un nitmero decimal, par ejemplo, 12,385, consta de dos partes separadas por la coma: 12 (parte entera) y 385
{parte decimal). Para leer un nimero decimal:
< 1.2 Se lee ia parte entera sequida de la palabra unidades.

25 Selee la parte decimal nombrando el orden de unidades de {a ultima cifra.

12,385 — Doce unidades, trescientas ochenta y zinge Wiﬂ;ns
- Ejemplos: tuMiclplufd]cim|dm|
1T 4, 2 3 — Catorce unidades, veintitrés centésimas.
1T 0 2, 0 4 8 — Ciento dos unidades, cuarenta y ocho milésimas.
6, 1 0 0 8 — Seis unidades, mil ocho diezmilésimas.
0, 3 —> Tres décimas.
2 1 0 0 4

— Dos mil cien unidades, cuatro décimas.

14 Completa la tabla escribiendo el ndmero (colocando sus unidades de orden en la celda correspondiente
o el nombre.

P18 3| 2

Doce unidades, siete centésimas

Tres mil doscientas ochenta y seis diezmilésimas

Cuarenta unidades, noventa y cinco milésimas

45 Coloca y calcula las siguientes operaciones:

a) 3,18 + 259 + 579,245 = b) 41,32 — 29,618 =

16

5




Como se representan los numeros decimales sobre la recta

" Para representar numeros decimales sobre la recta, hay que dividir cada intervalo de unidades en diez, cien, etc,,
. partes iquales y representar sobre ellas los nlimeros.

., 04 09 1,3 1,7 25 28 31 38 42 47
T e e R e e B S a
0 1 2 3 4 5

[1,52 1,59 1,65 1,72 1,78 1,83 1188
i e S B e T T S = Bt S S e T

15 1.6 1,7 1.8 1.9 2

[

" El nimero es menor cuanto mas a la izquierda esté situado en la recta: 1,72 < 1,78

Representa estos numeros sobre la recta y escribelos debajo ordenados de menor a mayor,
segun su situacién en ella.

a) 6,8;54;3,2:43;6,1:3,6:59: 4,5,

e
oL
()]
=~J

e
3

b) 0,13; 0,42; 0,26; 0,35; 0,48; 0,19; 0,21; 0,30.

- R T R
. I Rt I 4 t 7 I S M

0 01 0,2 0.3 0,4 0.5

c) 1,283;1,252; 1,264; 1,272; 1,258; 1,269; 1,276; 1,28.

t P E TR R S SR Lo P ]

1,25 1,96 1,27 108 1,29

e . )
47 Completa estas afirmaciones:

ey e

a) Cuanto mas cerca del punto 0, el valor absoluto del nimero decimal es ... . emreemenrns s
b) Diez déCimas fOrMaN UNA e sesssesseersseeseessrassssssaresmssmsseesseesesees

¢) Diez MIESIMAS FOIMAN UNA oooreorersssrseseersereesesrseossseessesses s

d) Cien diezmilésimas es igUal QUE UNA ..o smmmsmmsssressssesssesssesesssassssssssens

e} Treinta centésimas es 10 MiSMO QUE  wermvurmirescosinececsecnans décimas.



PARA AVANZAR

A
S

Como se ordenan los numeros decimales

i_:.:_':'_L'os nimeros decimales se ordenan 'Séguh”estbs. .cr'éterio“s::' T

_' 1 2 Es mayor ef que tiehe mayor ia parte entera.

2° Si |a parte entera es igual, se ordenan por las décimas.

'i'f-_l’;3.° St también son iguales las décimas, se ordenan por las centésimas.
_"_'.4.0 Si son iguales hasta las centésimas, se ordenan por las milésimas.

¥ asi sucesivamente.

48 Ordena de menor a mayor estos decimales.

b) 1,73; 1,712; 1,719; 1,724; 1,78; 1,729 —

c) 0,38;0,05:0,19; 0,24; 0,02: 0,11 =

» Coloca el signo > o << que sea adecuado.

a) 003! | 0,031 d) 2,73 2,1731
b 27| | 269 &) 0,002 0,01
d 12,04( f) 0264 102639

11.97
u L

a) 2,5;0,17; 3,8; 4,92; 3,75; 1,316 = 0,17 < .. < rerenaens

Ll

2501 > 1398
853 > 849
365 > 3614
0374 > 03712

............ < .

—
) 29,1 129,096
g i
h) 85346 |  |85247
D741 | 74M

80 Calcula el valor numérico de las siguientes fracciones y ordénalas de menor a mayor segln esos valores.

6 83 4
a) g = %) 00~ J %=
Ordenacidn:

95 7
s B %) Jo0 = Jg=
. .3
s Ordenacign: 7 L rereresesesaee s < L eeerereeeeee e
18

-—1—4‘—2
15

36

6]5'“

E:

R

16




. Ejercicio resuelto
Intercala numeros decimales entre cada dos, de manera que se mantenga el orden:
0,10 < e < 11T < s << 112 < i << 1,13
Basta con intercalar nimeros gue contengan unidades de un orden inferior a la Ultima del numero anterior:

[ 0,10 < 0,105 < 1,11 < 1,115 < 1,12 < 1,125 < 1,13 |

& Coloca un niimero decimal entre cada dos, de manera que se mantenga el orden.

a) 1,2 < oo < 1,22 d) 0,32 < e << 0,321
b) 0,17 < < 0,18 DRI — < 16,51
€} 2,45 < mrennennninin < 2,456 ] 96,19 < wvvereemnreens << 96,20

Califica las siguientes frases como correctas o incorrectas.

a) Treinta diezmilésimas es mayor que dos milésimas.

b) El nimero 1,20001 es mayor que el niimero 1,19999.

c¢) 345 unidades es menor que 2567 décimas.

d) El nimero decimal mas pequefio es el que contiene mas diezmilésimas.

&5 Dados los siguientes nimeros decimales, ordénalos de mayor a menor:

8 1 .15
o 1367: i 13678;

1,145;

19



Como se multiplica un numero decimal por un numero natural

- Para multiplicar un nimero decimal’
-la coma. Después sc separa en el resul

~Ejemplos:
' 2, 3 8 5 =
3 : é g ‘_’3 je(::iit“rnaaSIES
2365 -
3 3, 1 1

BB Calcula los productos.

a} 51,72 x 36 =

b) 3759 x 9,4 =

0

57 Por Hlamar con el mévil nos cobran 0,16 euros de
¢Cuanto costara una llamada de un cuarto de ho

&8 En el afio 2002 se recogi6 en un

cuadrado en el primer
lo fargo del afio?

por un ndmero natural, se multiplican los dos nimeros sin tener en cuenta
tado tantas cifras decimales (por la derecha) como tiene el factor decimal.

8 3 7
X 0, 2 §-=—y
75 33 I 2 cifras
1 6 7 4 j decimales
24 2,7 3

oot

) 83956 x 0,75 =

d) 0,4365 x 28 =

establecimiento de lfamada, més 0,13 euros por minuto.
ra?

pueblo una media mensual de 17,74 litros de agua de lluvia por metro

semestre y 13,45 en el segundo. s Cuédnta agua se recogio por metro cuadrado a

20

r



Como se mu!tlphca un numero decnmal por la umdad seguuda de ceros

Para multlpllcar un nimero decrmal por 'lO 100 ‘IOOO etc se desp!aza Ia coma haCIa Ia derecha tantos Iugares como :
~ceros acompafan a la unidad. Si faltan lugares, se afiaden ceros, '

- _Ejemplos,
03610 = 3,8 036 X 100 = 35 036 1006 = 360
JL ;_&:\ ; ......_’% A -
1 lugar 2 lugares 3 lugares (afadimos un 0}

89 Calcula los productos.

a) 5367 x 10 = e) 0,008 x 10000 =
b) 5367 x 100 = f) 2357 x 100 =
¢} 5367 x 1000 = g) 0,0025 x 1000 =
d) 5,367 x 10000 = h) 4,384 x 10 =

&0 Un litro de aceite pesa aproximadamente 0,956 kilogramos. Un camion cisterna transporta 3 tanques
de 1000 litros cada uno. Calcula el peso del aceite gue lleva.

1 En una vaqueria han recogido hoy 200 fitros de leche. La mitad |z venden a 0,24 euros el litro,
y la otra mitad a 0,38 euros. ;Cudnto han recaudado con la venta de la leche?

@:}@ Compieta estas multiplicaciones con el factor que falta.

} a} 52,4 % 100 = 5240 [ B % 100 = 16,3

- B) 0,03 X wrrerercc. = 300 ) x 10 = 0,7
¢ 6,5 x st = 65 1) x 1000 = 23
d) 18,425 X v, = 18425 ) s X 100 = 738,4
€) 0,0369 X e, = 36,9 ) — % 10000 = 3680

21



Como se diwde un numero demmai per un numero natural

Para dnnd@r Uh ndmero decxmal por un nimero naturaE se reaiiza Ia dl\nsmn sin tener en cuenta Ia coma. Despues '

‘:se separa de la derecha del cociente tantas cifras decimales como tenga el dividendo. Si es necesario se afiaden ceros. .

* Ejemplos:
- 2 decimales
2 43 7 5 16“@
0 8 3 15,23
03 7
0 5 5
o 7

S - - - =
63 Realiza estas divisiones:

a) 5369:8 =

$4 Una casa tiene 6 ventanas iguales con dos cristales cada una. Poner todos los cristales ha costado

386,52 euros. iCudnto ha costade cada cristal?

@:@ Calcula mentalmente estos productos y cocientes.

a) 08x3 =

b) 1,5%x 4 =

¢) 26x2 =

d) 0,09 x9 =

e) 25x 0,3

It

22

b} 19635 :4 =

floB82:2=

g) 36:3=

h) 0,12:4 =

] 72:9=

jl 00427 =

ﬂfcimales
0, 3 5 5 7’l

8
1 8 0,0527
A

9
0

¢} 63175:25 =

2%



Como se leide un numero decnmai por la umdad segwda de ceros

Para d|V|d|r un numero demma] por ]O 100 1000 etc se desplaza la coma hama ia |zqwerda tantos lugares como'
“'ceros acompafian a la unidad. Si es necesario se anaden Ceros.

: Ejemp/os
16,4 :10 = 1,54 16,4 : 1@040%4 16,4 : 1000—00;64
%‘ %. ,&\ pga % é‘\
1 tugar 2 lugares (se afade un 0) 3 lugares {se afiaden dos 0)
66 Calcula los resultados.
} a) 253,2 :10 = 2532 e) 0,84:10 =
b) 253,72 : 100 = f] 59,6 : 1000 =
¢} 253,2 1 1000 = g) 12384 :100 =
©d) 253,21 10000 = h) 3459 : 1000 =

@ Para ayuda humanitaria se van a envasar 3,50 metros cubicos de agua potable en
bidones de 100 litros. jCuantos bidones se necesitaran?

i Se estd comprobando el consumo de un coche en |a pista de pruebas. En el depésito lleva 70 litros

de gasolina. Cuando ha recorride 1000 kilémetros aln le quedan en el deposito 8,3 litros. (Cual es el
consumo por cada 100 kilémetros?

59 Escribe el término que falta (dividendo o divisor).

a) 454 ! = 4,54 o) R : 100 = 0,062
b) 132,2 @ = 0,1322 ) J— : 10 = 3,584

¢ 0.7 e = 0,007 ) e 2 1000 = 0,0638
d) 63452 ;... = 63,452 ) — 100 = 1,9632
e) 1369 . = 13,69 k) e 210 = 0,531

f) 745 ... = 0,745 ) e 2 1000 = 0,0085
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PARA AVANZAR

Cémo se multiplican dos nimeros decimales

- Dos nimeros decimales se multiplican como enteros, sin tener en cuenta las comas. Al finalizar se separan a la
. derecha del producto tantas cifras decimales como tienen los dos factores juntos.

Ejemplos:
: 3, 7 b e 2cifras 1 9, 6 2= 2cifras
X 2, 9 <l 1 cifra X 0, U 3 4ws—i 3cifras
3 37 5 7 8 48
7. 50 5818 6
10, 8 7 5 gt 3cifras 0, 5 & 7 0 8. 5cifras
Lz Realiza estas multipiicaciones.
a) 395 x 0,017 = b) 4,836 x 2,08 =

¢ Un campesino tiene dos cerezales. En uno de ellos recoge 183,25 kilogramos y en el otro 168,6 kilogramos
Ha desechado 36,75 kilogramos por estar en mal estado. Las buenas las ha vendido a 2,40 euros el kilo.
Calcufa el importe de la venta.

72 Calcula los resultados de estas operaciones combinadas.

a) (18,5 + 37,24) x 0,76 = ¢) 0,38 x (1,316:2) =

b} 2,5 x (97,12 — 48,361) = d 02+ 16-+371)x49=

' Calcula mentaimente estos productos.

a) 02x05 = c) 09 x 0,08 = e) 0,05 x 0,07 =
b) 1,5x 2 = d 25x04 = 112 x003=
24




Como se dlvaden dos numeros decnmales

Para leIdH’ dos nimeros decnmales prlmero se conwerte el dlvnsor en un nimero natural Para eso se multlphcan

< ‘el dividendo y el divisor por 10, 100, 1000, etc, segun las cifras decimales que tenga el divisor. Después se realiza
:la division.

Ejemplos:

o 12,6 0,3 2,638 1,4
x 100 x 100 X 10 x 10
1260 34 26,38 14

Siguiendo el proceso descrito, realiza las siguientes divisiones:

: a) 9,365:0,8 = 93,65:8 ¢} 81063 : 0,024 =
93,65 |8

b) 4739:1.25= d) 0,92675:3,06 =

75 Completa la tabla:

48 1,2
o,oé 0,2
54 -

7 6,25 0,05
3.9 ' 0,03

R
#6 Resuelve estas operaciones combinadas.

a) {9,25 + 13,6): 0,7 = b) 7,2:(1,2 x 0,3) =

25



Como se aprox:ma por redendeo un numero demmal

La aprox1macmn de un niimero decumal por redondeo se reallza con Ios szgunentes crxterlos

_1 ° Se toma como referencia la cifra siguiente a |z que se quiere redondear (por ejemplo, si se quiere redondear a las
. décimas, la de referencia es la cifra de las centésimas).

2 Si la cifra de referencia es > 5 se redondea hacia arriba; si es < 5 se redondea hacia abajo.

3 Si la cifra de referencia es 5, se puede redondear hacia arriba (por exceso) o haciz abajo (por defecto).

E;empfos
Redondeo a la décima Redondeo a la centésima
Numero Décima mas préxima Nimero Centésima mas proxima
2,638 — 26 2,638 — 264
1,432 - 1,5 1,492 — 1,49
0,755 - 070608 0,755 — 0,75 60,76

{Uifras de referencia

&b Completa las frases y redondea los numeros decimales indicadas.
1} Para redondear a las unidades, [a cifra de referencia es 1 de 18 oo

Redondea z las unidades: a) 7,94 — b) 23,1 =

2) Para redondear a las centésimas, la cifra de referencia es la de las

Redondea a las centésimas: a) 0,378 — b) 5872 —

3) Para redondear a las décimas, la cifra de referencia es 12 de 185 woveooooooooooooo

Redondea a las décimas; a) 17,925 —» - b) 0834 >

2@ Dados los siguientes numeros:

1) Representa en esta recta 8,32; 8,37: 8,41 y 8,46, y redondéalos a la décima mas proxima.

R NS D N NS
A Pt e bk

8,3 8,4 8,5

a} 8,32 - b) 837 > ¢) 8,41 — d) 846 -

2} Representa en esta recta 4,3: 4,9; 54 y 5,6, y redondéalos a la unidad mas préxima.

al 43> b} 49 — ¢) 54-> d) 56—

26
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Como se e!eva un numero demmal a una potencaa

Para calcular una potenma de un nimero dec;mai se multrpllca por si mismo tantas veces como lndique e[ exponente

5--_Eem fos: ! T ]

/ plos: i ]
02°=02%02x%x02x02x02
152 =15x%x15=225

03 =03x03x%03 = 0,027

#9 Escribe en forma de potencia o producto.

a) 06x06xX06x06X06=.rcerneee

b} 23423 +23+23 = e
C} 25X 25X 25 = s
d) 19,25 + 19,25 = oo,

e} 0,01 X 0,01 X 0,01 X 0,07 = ooomereerererrerreens

0 Completa la siguiente tabla:

= 0,00032

lo9+09+09+09 +09 = ccrerrmerrrrirrens

h) 7,25 X 7,25 X 725 = ccecemmssrecmmnmnnnns

) 123+ 123 + 123 = e,

0,2 0.5 0.6

Cuadrado

81 Calcula las potencias:

a) 0,2 =

b) 1.22=

c) 0,09 =

D 143X 143 X 143 X 14,3 = woeeeeresrere
i
1.5 ¢ 0,15 i
d) 0,18 =
e 54°=
fl 04° =

82 Completa el elemento que falta (base o exponente).

a) ® = 0,00001

[E—

1
b) 0,4[‘ =0,16
[

¢ 52 =52

]
d) 0,03— = 0,0009

27

N * = 0,0016
| P=025

1

P
gl 11— = 1331
-

h) 0,007 = 0,000049
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1. Proporcionalidad numérica

« Se tlama razén de dos nlimeros, E y b aI coc1ente entre eHos *5 Se puede expresar como cociente
indicado o como cociente efectuado '

¢ Cuatro nimeros (a b, cy d forman una proparc:on si Ia razén entre a y b es lguai a la razén entre ¢

d. Se ha: = =
Y escribe: b--'

c

d’ _ o
En una proporcién, la constante de proporcionalidad es el cociente entre cada pareja de valores.

lazones y proporciones

OQGGO@30000068@0@09@@@89039B0@@@@390@@9@8@@@00090089@000.0@‘@@@@@@6
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Siforman una proporcion, ya que:g«

La constante de proporcionalidad es 1,5.
Los extremos son 3 y 4, y los medios, 2 y 6.

Comprueba que los ndmeros 3, 2, 6 y 4 forman una proporcion. Halla
la constante de proporcionalidad e identifica los extremos y los medios.

_Términos.de una preporeion

a)

|
|
1

Calcula el valor de las letras en las siguientes razones.

Ahmed y tres amigos han recogido 145 kilogramos de papel para reciclar. Calcula la razén entre los

Kilogramos de papel recogido y los chicos que lo han hecho. Expresa la razén en forma decimal.

BEl gasto en medicinas en El Solar ha sido de 18 750 euros entre los 150 habitantes del pueblo.

Calcula la razén entre el dinero gastado y los habitantes del pueblo, exprésafa en forma decimal.




o L Proporeionalidad numérica; Razones y proporciones

alla ef cuarto término de Ia proporcion %ﬁ = %‘1".
I 1.7 Aplicamos la propiedad

fundarmental de las proporciones: 12 x=48.17 — 12x=816

L En na proporci

- prodicto de
0 ; o 816 foct :
2.7 Despejamos nuestra incognita: X = = 63

Nuestra solucion es | x = 68,

a) 45 X | pl2.18
42 =28 - Py

1
;
i
H
!
H

En Los Jaramillos, por cada 2 arboles gue mueren o enferman se plantan 3 arboles distintos. Este afio
han enfermado 18 arboles. Calcula los arboies que se van a plantar este afio si se mantiene la proporcidn.

En un partido de baloncesto, Alicia ha encestado 3 de cada 5 tiros triples que ha marcado su equipe. EI

equipo de Alicia ha anotado 30 puntos en triples. Calcula los puntos que ha anotado Alicia con sus tiros
triples si se mantiene la proporcidn.

Para preparar un medicamento confra la gripe se mezclan dos componentes diferentes: Ay B. Por cada
3 partes del componente A se ponen 8 partes del componente B. Calcula cuéntos miligramos del
componente B hay que afiadir si se ponen 12 miligramos del componente By se mantiene la proporcién.



|. Proporcionalidad numérica
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) -]
Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando el cociente o razén de las cantidades .
correspondientes es constante. Este cociente se llama constante de proporcionalidad directa. oy

2L G SH BT

@
LE-EREEEENEFENEEEEENENEENENERNENRERENENEREENERNNNERN-NIWRENINN-N NS0

y La siguiente tabla proporciona el coste en euros de las fresas segiin el ndmero de kilogramos.
| Comprueba que las magnitudes que aparecen en ella son directamenie proporcionales e indica cudl
es la constante de proporcionalidad directa.

6 g 12 15 18
2 3 4 5 6

Sidividimos las cantidades correspondientas: 6 = 9 = 12 = 15 = ig— = 3, el cociente es siempre 3,

2 3 3 5
que es la constante de proporcionalidad directa.

P El coste es directamente proporcicnial al ndmero de kilogramos, y la constante de proporcionalidad es 3.

3 Para cada una de las siguientes tablas, estudia si representan valores de magnitudes directamente
proporcionaies, y cuando sea asi, indica cual es la constante de proporcionalidad.

afF %] 4] 6 | 8 | 14 b)

) Completa la tabla para que represente valores de magnitudes directamente proporcionales, de constante

de proporcionalidad %7- = 3,5.

14 105

e T ———



...\ Proporcionalidad numérica: Magnitudes directamente proporcionales

ilas 7 entradas que compré para un concierto me costaron 36,40 euros. ;Cudnto me costardn 13 l
entradas? ‘

1.7 Calculamos el precio de una entrada. 1 entrada ha costado 36,40 : 7 = 5,20 euros. |
2.° Muitiplicamos el precic de una entrada j
! por el nimero de entradas total. 13 entradas costaran 13- 5,70 = 67,60 euros.

El precio total de las enfradas es de 67,60 euros.

Pablo ha estudiado 22 horas durante 5 dias. Si sigue asf, jcuantas horas de estudio habra hecho al cabo
de 30 dias?

Dos pintores han tardado 4 dias en pintar 220 metros cuadrados de un piso. ;Cuantos dias tardaran en
pintar 715 metros cuadrados?

Un trabajador recibié 180 euros por 6 dias de trabajo. ;Cuénio recibird por 21 dfas de trabajo?

En la elaboracion de un pastel para 4 personas se emplean 240 gramos de azlcar. ;Cuénios gramos de
azlcar seran necesarios en la fabricacion de un pastel para 7 personas?

En una etapa contrarreloj, un ciclista tarda 30 minutos en recorrer los primeros 25 kildmetros. Si sigue
a esta misma velocidad, jcuanto tardara en recorrer fos 15 kildmetros siguientes?




1. Propercionalidad numeérica

Porcentajes

]

Un porcentaje es una cantidad de cada 100 unidades de una magnitud. Se expresa escrlblendo
cantidad seguida del simbofo %. ' :

Para calcular el porcentaje de una cantldad se muitiplica esta por el nimero demmal equnvaiente
porcentaje. :

8
100

Tanto Razbn Nimero
por ciento equivalente  decimal
equivalente

Ejemplo: El 8 % de 340 es: 340 - =340-0,08=27,2
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2\ Al aplicar un determinado porcentaje a 1 500 se obtiene 630. ;Qué porceniaje se ha aplicado?

1500 =630; x=630- 100/150=42; | x=42 %

1Calcula los siguientes porcentajes.

a) 13 % de 470 . b) 16 % de 38

i

233 E1 23 % de una cantidad da‘ 144,67. ;De qué cantidad se trata?

3 Al aplicar un determinado porcentaje a 2 000 se obtiene 500. ;De qué porcentaje se trata?

j|.uisa pasa el 25 % de un dia en el instituto. Calcula las horas que pasa dentro y fuera del centro.




). Proporcionalidad numérica: Porcentajes

Halla la cantidad que resulta si a 365 euros le aplicamos:
a) Un aumento def 18 %.
b) Una disminucion del 14 %.

1.7 Calculamos el porcentaje de la cantidad dada inicialmente.
2.7 Sumamos o restamos el porcentaje a la cantidad inicial.

a) 18 % de 365= 018 . 365= 65,70; 365+ 65,70=| 430,70 euros

< b) 14 % de 365= 0,14 - 365 = 51,10; 365-51,10=| 313,90 euros

Calcula la cantidad final si a 875 euros le aplicamos las siguientes variaciones porcentuales.

a) Un aumento porcentual del 24 %. b) Una disminucién porcentual del 32 %.

Al efectuar ta compra de un jersey nos han hecho un descuento del 15 %. Si el precio que marcaba el
jersey era de 30 euros, jcudnto hemos pagado finalmente?

La cantidad de 500 euros, aumentada en un determinado porcentaje, da 580 euros. ;En qué porcentaje
se aumenté dicha cantidad? :

Después de las lluvias, la capacidad de un embalse es de 517 hectdmetros cibicos. Calcula la cantidad
de agua que tenia antes de las lluvias si ha aumentado su capacidad en un 10 %.




¥

Una empresa ha consumido en la elaboracion de papel 7 000 kilovatios de energfa. Otra empresa que
produce papel reciclado consume el 36 % de dicha energia. Calcula la cantidad de energfa que consume
la empresa que recicla papel, y la cantidad y el porcentaje de energia que ahorra.

'

\En |a obra de teatro del instituto se han ocupado 250 sillas de las 300 que tiene el saién de actos.

Calcula el porcentaje de sillas ocupadas.

a construir un centro civico. Han votado a favor 420 vecinos

En Los Zarzales, los vecinos han votado par
de vecinos que han votado a favor de la

de los 560 que hay en el pueblo. Calcula el porcentaje
construccion.

o de fatbo! de aficionados se va a dedicar a ayuda humanitaria para

La recaudacién de un partid
9% se destina a crear pozos de agua potable. Si se dedican 21 000 euros

campamentos en Africa. El 35
a crear pozos, calcula la recaudacion total del partido.

2} En el pueblo de Adela, la poblacion ha disminuido en los dltimos b afios un 30 %. Ahora hay allf 490
habitantes. Calcula cuéntos habia hace 5 afos.
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La regla de tres directa es otro método para resolver problemas en los que se relacionan dos magnitudes
directamente proporcionales.

L]
..C.0'..00...0..."........'...l.....e..‘..o......OO0.0...!O....

Por 3 kilogramos de fruta hemos pagado 7,80 euros. ;Cudnto habtfamos pagado por 11 kilogramos?

1.° Construimos un esquema con los datos del problema: 3kg — 7,80€ ‘
llkg — x
> Escribi én: 3 _11
2.° Escribimos la proporcion: 780" x
; 3.° Despejamos la incégnita: X= —li3—78-9- = 28,60

Habriamos pagado 28,60 €.

36 La pared de mi cuarto, que mide 3,2 metros, estd representada en un pla‘no en 2 centfmetros. ;Por
cuantos centimetros esté representada la pared del salon, que mide 5,6 metros?

) Jaime ha comprado 12 libros de una serie de aventuras en una libreria de segunda mano por 19,20 euros.
;Cuénto habrfa tenido que pagar si hubiera comprado 31 libros?

kL) Pepe ha comprado 12 metros de papel para hacer 8 gorros para la fiesta de disfraces del instituto.
Calcula cuantos gorros podria hacer si tuviera 21 metros de papel.

10




. Proporcionalidad numeérica: Regla de tres simple directa

} Para hacer un bizcocho de chocolate hay que poner, por cada 150 gramos de harina, 25 gramos de cacao
en polvo. Calcula la cantidad de cacao en polvo que hay que utilizar si se ponen 180 gramos de harina. >

Por cada 7 000 periddicos que se usan para hacer papel reciclado se evita la tala de 15 arboles de
tamafio medio. Calcula cuéntos &rboles evitaremos cortar si se recogen 126 000 periédicos.

ara ahorrar agua, Rocfo se ducha en lugar de bafiarse y cierra el grifo mientras se enjabona. En 10 dias
ha ahorrado 1 500 litros de agua. Calcula cuantos litros ahorrara en 25 dfas.

Raguel mide 1,58 metros de altura y su sombra en un determinado momento mide 0,70 metros. Calcula
la altura de un arbol que en ese mismo momento proyecta una sombra de 2,10 metros.

Una empresa de instalaciéon de paneles solares con una
plantilia de 8 trabajadores es capaz de instalar 24 paneles
solares diarios. En los siete proximos dias debe montar 210
placas solares. ;Cuantos nuevos trabajadores ha de contratar?

11
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Para repartir una cantidad T entre las cantidades x, y, z de forma proporcional:
1.° Calculamos la razén de proporcionalidad: _r . k

o 5 L X+y+z _
2.° Las cantidades x’, ¥', Z', que corresponden a x, ¥, Z, respectivamente, son:

X'=x-ky=y kzZ=zk

Se cum.pie que: X'+ y' +2'=T

- L]
....0............'.0..0.......0.0.0...0O.........0.....0........

4 Berta, Alvaro y Carolina han comprado un paquete de 480 folios por 6 euros. Berta ha puesto g
" 3 euros; Alvaro, 2, y Carolina, 1. ;Como deben repartirse los folios, si lo hacen en forma
directamente proporcional al dinero que han puesto?

1.2 Hacemos una tabla con las magnitudes directamente
proporcionales y lamamos X, ¥, Z a las cantidades |
que corresponden a cada uno, respectivamente.

2% Hallamos la constante de proporcionalidad:

vz _480 _ g
=5 =7 5 80 folios por euro

3.° Calculamos lo que le corresponde
a cada uno: x=80-3=240: | a Berta le corresponden 240 folios.

y= 80 2= 160; | a Alvaro le corresponden 160 folios.

z=80-1=80;| aCarolina le corresponden 80 folios.

@Reparte 3600 euros de forma directamente proporcional a:

a)2,3y4 b)2,4,5y7

12




Se va a repoblar un monte con 100 000 arboles dividido en tres parcelas de 500, 600 y 900 hectareas.

Calcula cuantos arboles se plantaran en cada parcela si se hace proporcionaimente a la superficie de

cada una.

) Luis, Andrea y Paco han creado una empresa de reciclaje de envases. Luis ha puesto 20000 euros;
Andrea, 30000, y Paco, 50 000. Este afio han obtenido unos beneficios de 400 000 euros. Calcula lc
gue le corresponde a cada uno si los beneficios se reparten proporcionaimente al dinero invertido.

8 Paula, Rosa y Miguel reparten folietos de propaganda en una campafia de ahorro de agua. Por el trabaj

" han cobrado 1200 euros. Paula ha repartido 1 000 folletos; Rosa, 700, y Miguel, 300. Calcula cuant
dinero ha recibido cada uno si se divide de forma directamente proporcional a los folletos que h

repartido cada uno.

Y Don Servando tiene una finca de 168 000 metros cuadrados
que ya no trabaja. Ofrece alquilarsela a 3 vecinos del pue-
blo para que pasten las vacas de cada uno. Decide repartir
el terreno proporcionalmente al ndmero de animales: Julian
posee 33 vacas; Jacinto, 25, y Jacobo, 42. ;Qué cantidad
de terreno le corresponde a cada uno?

13




L..Proporciona lidad numérica ... ... .

Magnitudes inversamente proporcionales
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Dos magnitudes, ay b, son inversamente proporcionales cuando el producto de las cantidades
correspondientes es constante, k. Este producto se llama constante de proporcionalidad inversa.
' k=a-b '

LEY YN NN]
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La siguiente tabla proporciona el nimero de horas que se precisan para hacer un frabajo segin el
nimero de operarios que lo realizan. Comprueba que son magnitudes inversamente proporcionales.
Fscribe la constante de proporcionalidad inversa.

18 9 6 3 :

1.° Multiplicamos las cantidades correspondientes: 1- 18=2-9=3- 6=6-3=18 !
2.° Comprobamos que el producto es siempre 18, que es la constante de proporcionalidad inversa. |
El niimera de horas es inversamente proporcional al ndmero de operarios.

La constante de proporcionalidad inversa es 18.

)Completa las siguientes tablas para que representen valores de magnitudes inversamente proporcionales.
Escribe |a constante de proporcionalidad en cada caso.

a)

b) |

[\
w
(93]

24 18 12 | 4

>
-
1
o
<
I

P)Completa la tabla para que represente valores de magnitudes inversamente proporcionales, de constante
de proporcionalidad 144.

36 12

14




...\ Proporcionalidad numérica: Magnitudes inversamente proporcionales

Un tren que va a 120 kilémetros por hora tarda 8 horas en realizar un trayecto. ;Qué velocidad debe
llevar si quiere recorrer el trayecto en 6 horas?

1.7 Construimos un esquema con los datos del problema. 8h ———— 120 kim/h
6h——— x

2° Hallamos la constante de proporcionalidad inversa: 6-x=8-120= 960

3% Despejamos la incdgnita x: X= 9%20 = 160

El tren deberfa ir a 160 kmi/h.

a) 4 ———12 [ o) 14— 22
6 —— x 4 ——— x
b) 3 ——— 50 d) 48 ——— 36
5—— x N Yo R

Para tacer el traslado de casa, Marfa compra 180 cajas y empaqueta 12 libros en cada caja. ;Cuantas
cajas necestiarfa si pudiera meter 20 libros en cada una?

En hacer un tramo de carretera, 18 maquinas han tardado 25 dfas. ;Cuantas maquinas serfan necesarias
para hacer el mismo tramo de carretera en 15 dias?

Para hacer una excursion, un centro escolar contrata 12 autobuses de 36 plazas cada uno, con lo que
cubre todas las plazas. Pero la empresa les dice que también tiene autobuses de 48 plazas, y salen mas
baratos. ;Cuantos de estos autobuses serian necesarios?

15




|. Proporcionalidad numérica: Magnitudes inversamente proporcionales s

AT Cinco pintores tardaron 6 dfas en pintar la casa de mis padres. Si mi casa mide aproximadamente lo
mismo y tardaron 3 dias, ;cuantos pintores trabajaron en ella?

Julian ha ido al pueblo de su madre a una velocidad de 90 kitdmetros por hora y ha tardado 4 horas en
llegar. Calcula cuénto tardara en el viaje de vuelta si lleva una velocidad de 60 kilémetros por hora.

{0y Juana tarda 45 minutos en llenar el depésito de gasolina del camién cisterna que conduce con un
surtidor gue echa 30 litros por minuto. Calcula cuénto tardara en llenar un depdsito igual con un surtidor
que echa 25 litros por minuto.

\En un campamento con 200 refugiados tienen alimentos para 28 dias. Calcula para cuantos dias tendran
alimentos si llegan 150 personas mas y las raciones siguen iguales.

Beatriz y un grupo de amigos han ido a limpiar el monte de basura. Han recogido 1 200 kilogramos entre
45 personas y han tardado 8 horas. Calcula cuénto habrian tardado en recoger la misma cantidad de
basura 60 persenas.
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(1. EXPRESIONES ALGEBRAICAS )

Expresiones algebraicas

PARA EMPEZAR

Cual es el lenguaje del algebra
Ei Ieng'u.aje algebraico utiliza letras, nﬂm.eros y signes de opéraciones para expresar informaciones.

I:]emp!o Escribir en lenguaje algebraico la edad de Antonio, si sabemos que «la edad de Antonio es el doble de la edad
de su hija mas doce afios».

Como no se conoce la edad de su hija se designa con una letra, por ejemplo, a. Entonces, |a edad de Antonio.
en lenguaje algebraico se escribe:

2-a+ 12

Escribe en lenguaje algebraico:

a) La edad de Juan, que es igual a la de su hijo mas veintiocho afios.
b) -Un nimero, que es el doble de otro, n.
c} El perimetro de un triangulo equildtero de iado o centimetros.

d) El perimetro de un cuadrado.

2 Escribe en lenguaje algebraico:

a) La edad de Isabel, que es igual a la de su marido mends cuatro afos.
b) Ef drea de un rectangulo de base ocho centimetros.
¢) La capacidad de una jarra, que es el triple de la de un vaso.

d) El nimero siguiente a otro.
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Que es una expresmn algebralca

Una expreswn a[gebralca s una cornbmamon de ndmeros y Ietras umdos medlante ias operaczones antmetlcas de
.:sumar, restar, multiplicar, dividir o efevar a una potencia.

'.-::_':-Ejemp.’o: La formula del drea de un tridngulo, de base by altura h, es una expresion algebraica: S = %« -b-h

i ]
“El ndmero que mU|tlp|iC8 & una letra se llama coeficiente (como aqui E) y las letras con sus exponentes son la parte
fiteral {como aqui & - ) de la expresion algebraica.

Escribe |a expresion algebraica que corresponde al area de un rectangulo de base by altura .

En la expresion algebraica 3mn?, indica:

a) ¢Cudl es el coeficiente? i b) ¢Cuél es la parte literal?

Escribe una expresion algebraica que tenga por coeficiente 5 y parte literal p*g>

En una expresion algebraica que sea el doble del cuadrado de a.
a) ;Cual es su coeficiente? b) ¢Cudl es su parte literal?

De la expresion algebraica que da e! producto del drea de un cuadrado de lado a por el volumen de un
cubo de arista b.

a) ¢Cual es su coeficiente? b} ;Cudl es su parte literal?

Completa la siguiente tabla:

La diferencia de my n

El cuadrado del doble de ¢

El triple de la suma de gy 8

El cubo de la diferencia de vy z




Como se halla el valor numérico de una expresion algebraica

- El valor numérico de una expresién algebraica se calcula sustituyendo las letras por niimeros y haciendo las
_operacianes indicadas.

Ejemplo: Para hallar el valor numeérico de |z expresién 7xm® para x = 5y m = 3 se sustituyen las letras por los
nlmeros y se opera: 7 - 5 - 3* = 315,

H ' .
; Ef valor numérico es 315

a) 9b =
b) 56+ 8 =
c) b*— 50 =

d)-3(b*+ 426 — 8) =

46 Calcula el valor numérico de la expresién 5x* + 3x — 9:

? a) Parax=—2: 5-(-2)*-+3-(—-2)—-9=

oy

b) Para x= —1:
¢) Parax= 0

d) Parax=3:

2B

Sain sggeraen | m=3 #e3 [ miot. gedlmiss nez

{m -+ np?

: m* + n?

m +n+2mn

(b—d°

b? — ¢? r

b> + ¢ — 2bc

b+d(b— o

4% Calcula los valores numéricos de las expresiones algebraicas para los valores de m y n que se indican:
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PARA AVANZAR

Qué es un monomio. Cuando dos monomios son semejantes

Una expresion algebraica en la que las letras solo estan sometidas a la myltiplicacion y la potenciacion se llama
monomio. Dos monomios son semejantes si tienen las mismas letras con los mismos exponentes.

Ejemplo: Entre los siguientes monomios:

3xy 8x* —4xy —B7x%y

¢ Ef monomio i 3x’yno es semeiante a 8x° | porque tienen una letra distinta, tampoco es semejante a

—4xy porque tienen distinto un exponenie.

* kI monomio [ 8x* no es semejante a —4xy ] porque tienen distinto un exponente y una ietra.

® El monomio I 3x%y es semejante a *57x2yj porque tienen las mismas letras con los mismos exponentes.

a) 7a%b; —9a%h el —48uv*: 75uv°

b} 23mnp; 45mn d) 323¢; 409d

42 Completa, en cada caso, los siguientes monomios para que sean semejantes:

a) 43rst; 82st c) 4ab’c 56a

b) 59xyz; —18xy*z d) —215mnp; 497m*n

ﬁi@ Modifica lo menos posible, en cada caso, los siguientes monomios de modo que resulten semejantes,
y escribe a continuacion los nuevos monomios.

a) ab’cs; 2aibict
b) 4m*bid?; btd®:

1 3,2, 2,3 A%
c) SXV xyich:
d) 3ab’; %ras:



Operaciones con expresiones algebraicas

PARA EMPEZAR

Como se suman monomios de una letra

-Para sumar dos monomios semejantes se suman sus coeficientes y se pone |la misma parte literal. Si los monomios no
-son semejantes, no se puede simplificar su suma, y hay que dejarla indicada.

iL—]’empIo: 1a suma de los monomios:  90%  2a%  4ag seescribe: 9¢°+ 2a’+ 4o = |10’ + 40

Observa que la suma del Gltimo monomio se ha dejado indicada, porque no es semejante a los anteriores.

Escribe el resultado de sumar, en cada caso, los siguientes monomios:

a) 3¢°+ 2c° =
b) 4m* + 8m* =
c) 70°+ 9g° =

d) 48x* + 75x° =

Realiza las siguientes sumas, siempre que sea posible:

a) 2a+ 30+ 4a=
b) 37n* 4+ 94n% + 68n* + n* =
¢} 3p* + p* + 21p* =

d) 314z* + 735z=

Simplifica lo mas posible las siguientes sumas, sumando los monomios que sean semejantes:

a) 20+ 70°+ 120 =
b) m*+4m° + 8m* =
¢} x4+ 3+ 8xt+ 2% =

d) 6d° +9d* + d* + 5d + 8d = :



Como se restan monomlos de una letra

Para restar dos monomios semqantes se restan sus coeficientes y se pone Ia misma parte literal. Si los monomios no:
.son semejantes no se puede simplificar su resta, y hay que dejarla indicada. :

Ejemplos: Para restar los monomios 9a y 50 se escribe: | 9a — bag = 4¢ |; para restar los monomios 176%y 14bse

escribe: | 17b* — 14b |. (En este caso la operacion se deja indicada porque fos monomios no son semejantes.) -

Resta, en cada caso, los siguientes monomios, siempre que sea posible:

a) 32b— 226 =
b) 7¢° — 4a° =
¢) 80t — 3n* =

d) 26z — 17z2* =

¥ Realiza las siguientes sumas y restas, siempre que sea posible:

a) 670+ 920 — 47a=
b) 14m%— 6m* + 23m*— m?=
¢) 10¢*— 7g* + 9g=

d) 42y°—13y° + y=

Simplifica lo 'més posible las siguientes sumas y restas, sumando y restando los monomios que sean
semejantes:

a) 5c+ct—c=

b p'—p'+9p=

c) 29x% — 28x° — 43x*> + B8x° =

d) 39¢° + 4447 + 8d* + d+ 13d =



O & PARA AVANZAR

Cémo se suman y se restan monomios

= La suma de varios monomios semejantes es otro monomio semejante. Para sumarlos se suman sus coeficientes y se
pone fa misma parte literal. Si los monomios no son semejantes no se puede realizar su suma, y hay que dejarla
indicada.

Ejemplo: Para sumar los monomios 8a’h; 4a’b; 2ab, se escribe:

8a%b + 406 + 2ab = | 12¢% + 2ab

Observa que la suma del dltimo monomio se ha dejado indicada, porque no es semejante a los anteriores.
Para restar dos monomios semejantes se restan sus coeficientes y se pone la misma parte literal. Si los monomios
no son semejantes no se puede realizar su resta, y hay gue dejaria indicada.
Ejemplos: Para restar los monomios 12ab*y 3ab?, se escribe: 120b* — 3ab® = | 9ab?

. . o
Para restar los monomios 7ab” y 3ab, se escribe: | 7gb® — 3ab|

Esta operacion hay que dejarla indicada porque los monomios no son semejantes.

:‘ Suma, en cada-caso, los siguientes monomios, siempre que sea posible:

al 506+ 32ab=
b) 43m?n+ B87m*n=

¢} 2ab+ 5ap =

d 37x°yz* + 92x°yz* =

%@ Realiza las siguientes sumas, siempre que sea posible:

a) 15ab+ 73ab + 24ab=

b) B3mn* + 25mn* + 37mn® + mn* =

22 Resta, en cada caso, los siguientes monomios, siempre que sea posible:

a) 400b — 30ab= c) 9mn® — 7mn® =

;
§
' ;

b) 6ab— 4ap = {d) 18xyz” - 18x%y2t =
%
i

@ Realiza las siguientes sumas y restas, siempre que sea posible:

a) 23ab+ 45ab- 3Zab =
b) 12mn* — 41mn?* + 36mn* — mn* =
c) 6b%pg* — 2b7pg* + 9 pgt=

d) 12x°yz* — 8xPyz + XPyz =




Como se multiplican monomios

El producto de monomios es otro moromio que tiene por coeficiente el producto de los coeficientes y por pé?te
literal el producto de las partes literales de los factores.

Ejemplos: Para multiplicar los monomios 3¢” y 7a* se escribe: 3g” - 7a* = (3-7) - (0% - 0% = | 214°]
P 2 ¥

Para multiplicar 2a°b°cy 9675, se escribe: 2a°6°c - 9a*b = (2 - 9) - {¢®b%c - ¢%b) = | 1807b*c|

26 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 40° - 5¢° =
b} 6m®-8m*=
¢) —2p"- 15p" =

d) 8x™-{~16 x¥) =

@3 Completa las siguientes expresiones para que sean una igualdad:

a) 7a°- = 140"
b) i . y7 o 60y37
28 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 20°b? - 44%h° =
b) —9m’n® - 8m*nt=

) 6p°¢’ - (—3p*g°) =

a) 302 50— = 15¢°

| fe——
b) 9m’'n— - 8m—n® = f Jm‘zn“

e} —7x*bx*-x*=

f) 207 -8a-6a° =

g) —m®-3m*-(—m') =

h) —~3p*- (—4p) - (—5p°) =

4 !777777 . Fm% 13

d) 2m® - 24‘ 1= L m”

d) 5xy®- X'yt =
e —p*q*-(=7pq’) - p*q =

f) 8x°y* - (~xy’) - (—4xy) =

Completa [as siguientes expresiones para que sean una igualdad:

[ ——

c) 6p

0 5. ey - oy

¥ ‘, J X'yt = 60xPy
fo




("II. ECUACIONES DE PRIMER GRADO )

Resolucion de ecuaciones

PARA EMPEZAR

Que es una ecuacion de prlmer grado con una mcogmta

E".}Una ecuacion es una |gualdad que contlene numeros Ietras y operacxones Las Ietras se I[aman mcognltas .
- Una ecuacion de primer grado con una incognita, €s una ecuacion que solo tiene una letra con exponente 1. La letra
Zgue mas se utiliza es fa x, pero puede ser cuaiquier otra.

-';:i;'f;_EjempIo: La igualdad | x + 4 = 7 es una ecuacion de primer grado con una incégnitaj.

Observa las igualdades y decide cuales son ecuaciones:
a) 7-4+6=34 ¢g3-x+5=x—5

b) 14~2-b=8 d2+3-8=5-41+6

De las siguientes ecuaciones, indica cuéles tienen una sola incégnita y son de primer grado.
a5 -m+1-m+7=8-m—3 ¢ 7-t*+2—-t=14

b) 6-r—3+4-r=2r+15 d y*—74+y=23—y

 Averigua si al sustituir |a letra por el nimero 5, en las siguientes ecuaciones, da el mismo resultado en
los dos miembraos:

alm+9=1 ) pr6=3-p—4

b} 28 —3-n=18 d2-x—9=4+x

10

Dados los nimeros 1, —1, 2, —2, comprueba cua! de ellos, al sustituirlo en lugar de la x en la expresion:
4 - x+ 13 = 5 hace que se cumpla la igualdad, es decir, produce el mismo resultado en los dos miembros.

Y




Que es una solucmn de una ecuacion

Una solucién de una ecuacién es el nimero que sustltmdo en Iugar de la lncognlta da el mismo resultado en Ios dos
““miembros de |a ecuacion. Las ecuaciones que tienen la misma solucién se llaman equivalentes.

: ;-_-Qemp.fo. La solucion de la ecuacion 5x — 2 = 10 — x es 2 porque, sustituyendo, queda:
' Primer miembro: 5-2 —2 =8
Segundo miembro: 10 — 2 = 8

El resultado es 8 en los dos miembros, asi que | el rimero 2 es solucion de 1a ecuacion |.

La ecuacidn x — 1 = 1 cuya solucion es x = 2 es equivalente a la anterior.

Completa la tabla:

R aner Segundo
Ecuacion .- :

. mlembro 5-'}.: : mlembro
5x=35 77.. |
Ix—1=6x—4 2 o
8 +3x=15 + 4x ~3 \

Averigua si 3 es solucion de las ecuaciones:

a) 6F+2=7t—1 ¢) 2r+8=3r—4

b) 43 - 3m= 34 d) 4x— 11 = x~ 2

@0 Para los siguientes valores de x:

a) Averigua cudl es solucién de cada ecuacion.

%x+5:3x~ 15

7+ 4x= —11 — bx

6x+12=—§x—18
2

5 7

——x = +

5 2x Ex+ 8

b) ¢Cuales de estas ecuaciones son equivalentes?

11



Cdmo se resuelve una ecuacion

Resolver una ecuacion es haliar su solucion. Para ello:

‘ ..1 .

20

Los numeros o letras que estan sumando en un miembro se pasan al otro restando y los que estan restando se

pasan sumando.
Ejemplos:a}x—l—2=7::z>x:7—2=@ b]x—5=10:>x=10+5:

Los numeros o letras que estan multiplicando en un miembro se pasan al otro dividendo y los que estan
dividiendo se pasan multiplicando.

; : - _ 24 _ X _ —E.9 =
Ejfemplos: a} 3x= 24 = x= 3 —E b) 2-5z> x=5 2—

&% Resuelve [as ecuaciones:

}a] Bx = 48 = x = f)-)5i=f4
b]-jri:e g]_i8=12
¢ —9x= 72 h). x+ 8= —12
d x—3=20 ] 5x+ 4 = 34
e} 5x= —100 ) 7x—8=6

Ejercicio resuelto
Resuelve la ecuacion: 6x + 3 = 2x+ 15

Primero se agrupan todos los sumandos con xy los nUmeros: 6x — 2x = 15 — 3; se opera en cada miembro:
12

4x = 12;y se pasa al sequndo miembro el coeficiente de x: x = e =3,
La solucién es | x =_3“ l
B8 Resuelve las ecuaciones:
a) 3x+22=7x+ 2 ¢} 25— 12x=4x — 23
b) 8x — 15 = 33 + 6x d} 10x+ 4=28—2x

12
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PARA AVANZAR

Como se resuelven ecuaciones con un paréntesis

Para resolver una ecuacion con paréntesis: 7 — 20x=6x— 3{d4x+ 7)
1. Se desarrollan los paréntesis. 7—20x=6x—3-4x—3-7
-2 Se resuelve la ecuacién que resulta. 7 — 20x=6x— 12x— 21

—20x— 6x +12x= —21 — 7

—14x= —28
- 28 _ _
X = v 2 = x=2
n .
89 Resuelve [as ecuaciones:
a) 5(2x — 6) = 4x d) 12x+2(1 =74 =0
b) —13x= 4{x — 17) ‘ e} 9x+ 94 = 7(2 + 7x
c) 4(2x+ 1) = —4x+ 40 1l 4x+1=3(2—-3x +8
0 Resuelve las ecuaciones:
a) 7x=1- (3x+ 21) ¢ Ax—1+x=3(1—x+ 10
b) 6x— (45— 9x =0 d) —8x+7=—-112x—17)

13



Cémo se resuelven ecuaciones con varios paréntesis

‘Si hay varios paréntesis en la ecuacion:

=1.° Se desarrollan los paréntesis, cada uno por separado.

-2 Se resuelve la ecuacion que resulta.

Resuelve las ecuaciones:
a) 4x+8+36-39=0

b) 6(12 — 5x) — 2(3x+ 2) + 2x=0

¢ 34— —-—[0Bx+1)+6x=0

42 Resuelve las ecuaciones:
a) —3(4x+5 +10=43x—6) —5

b) 3(2x—~ 4) = 4 — 3{5x — 2}

14

o2x+3) = 307x—8
9-2x+9-3=3-7x— 3-8
18x+ 27 = 2ix— 24
18x — 21x = —24 — 27

—3x= —5l

_ 5 _ T
X—-"":“3""—17 = [}5_:17

dl} 3+ 6(x—2) =5x—42x+7) + 1

e) 1—4(Bx—1) =6+ 7(12 — 10X

)9+ 2Bx— 1) =8x—(4x+9) + 2

c) 8x— 2+ 3(6x— 2) = 2(6x+ 3,5) — x

d) —4 + 8(5x+ 3) - 1M{2x — 8)_+ 18

“y



Como se resuelven ecuamones con denommadores

Una ecuacion con denommadores se resue!ve qu:tando prlmero los denommadores Para elio se reahza el sngmente
X

S S )

4 3 6

m.c.m.(4,3,6) = 12

- y 123 12x _
+ 2. Se multiplica la ecuacion por el m.c.m. 2 ags ;X = 1§X

O9x + 4x—= 2x 1+ 264
O+ 4x— 2x=264 = Tlx= 264

Lprocesa:
bl 3x

1% Se calcula el m.c.m. de los denominadores.
+12-22

::"3 Se 5|mp1|f|ca y se hacen las operaciones.

S 40 Se resuelve la ecuacion gue resulta.

b Resuelve las ecuaciones:
' 3x—5

N

.X
RS
g =gt

- Ejercicio resuelto

Resuelve la ecuacion X*3 _Stxe w4
b 2 12

Primero se calcula el me.m. de los denominadores, que es mem.(6, 2, 12) = 12. Se multiplica la ecuacion por 12:

i2ix+3) 12(6 +x _ 1203x+ 4 y se simplifica,

6 2 12
Por Ultimo, se resuelve la ecuacion gue resulta:

20x+3) -6+ x)=3x+ 4
2x+6—-30—6x=3x+4
—4x—24=3x+4 = —TIx=128 =

= x:~2—8~:
—7
Resuelve [as ecuaciones:
g 10x+8  x+5 _ x+8 g X-1 2-x_x-86
10 2 5 10 6 15

15



PARA EMPEZAR

Como se traduce una relacion a una ecuacion y se resuelve el problema

Para traducir una relacion a una ecuacion, se busca la incognita en el problema y se le imponen las condiciones del
enunciado.

- Un nidmero aumentado en 31 unidades da 78. ;Qué nimero es?

1.2 ¢Qué te piden? Un nimero: x

2.° iQué se hace con lo que te piden? Aumentarlo en 31: x+ 31
3.° Se busca una igualdad en el enunciado. Da78:x + 31 = 78

4.° Se resuelve |a ecuacion. x=78 —31 =47

5.° Se escribe la solucion del problema. : ' ; El nimero es 47

45 Un nimero aumentado en 256 da 932. ;Qué nimero es?

1.° ¢Qué te piden?  Un numero x.

2. §Qué se hace con lo que te piden?

&
5
s
? 3. Busca una igualdad en el enunciado.
k-]
® 4 Resuelve la ecuacion.

>

&

@

5.° Eseribe la solucién del problema.

&

4B Un numero disminuido en 87 unidades da 436. ¢Qué numero es?

La mitad de |a edad de una persona es 23. ;Cudntos afios tiene esa persona?

El doble del dinero que tiene Alicia es 86 euros. ;Cuanto dinero tiene?

16




Ejercicio resuefto .

La mitad de la edad de una persona incrementada en 5 afios es igual a la edad de la persona.
Determina dicha edad.

A la edad se la llama x. Se calcula su mitad y se le afiade 5 afios: —2{ +5

X
2

x+10=2x 2x—x=MW=x=10

De acuerdo con e enunciado se escribe la ecuacion: — -- 5 = x, que se resuelve de este modo:

l La edad de |a persona es 10 afios

&8 Un nimero incrementado con su doble resulta igual a su mitad incrementada en 20 unidades. Determina

el nimero.

aula. Calcuta cuantos alumnos son.

que fiene?

17

El numero de alumnos de un aula incrementade en 30 unidades es igual al triple de los alumnos del

) ¢Que edad tiene una persona si al sumar 12 afios a la que tiene actualmente se obtiene el doble de la



PARA AVANZAR

Como se resuelven problemas coh ecuamones

-' Alberto ha pagado 7 euros por 5 refrescos y 3 bocad;ﬁos Cada bocadillo vale un euro mds que un refresco ¢ Cuanto. vale
- cada refresco y cada bocadilio?

_' 1. Se identifica y da nombre a las cantidades que se Precio del refresco: x
piden. Precio del bocadillo: x + 1

‘: 2.° Se escribe las cantidades que intervienen. Ha gastado en refrescos: bx

: ' Ha gastado en bocadillos: 3(x + 1)
-.?3 Se busea en el enunciado una relacion entre las Ha pagado 7 euros.

~ cantidades y se escribe una ecuacion. Ecuacién: 5x+ 3(x+ 1) = 7
;_'4." Se resuelve la ecuacion. Ex+3x+3=7;, 8x=4=x=05
__':5.° Se escribe la solucion del problema. Cada refresco vale 0,50 €.

Cada bocadiflo vale 1,50 €.

' Halla un numero tal que si lo multiplicas por 5 resulta el triple que si le sumas 12.

1. |dentifica y da nombre a {as cantidades que | Un nimero: x
te piden.

2. Escribe las cantidades que intervienen. Se multiplica por 5:

Se le suma 12:

3.7 Busca en el enunciado una relacién entre las | El primero es el triple que el segundo.
cantidades y escribe una ecuacién. Ecuacion:

L]
®
@
L]
@
*
L]
@
L]
@
L]
[
L]
=
L]
o
s

@
L]

4.° Resuelve la ecuacion.

5.° Escribe la solucion del problema.

Dos hermanos se llevan tres afios. Entre los dos tienen 33 afios. ;Cudntos afios tiene cada uno?

18
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§ ;Cuantos afios tiene Jorge si el triple de su edad aumentado en 7 afios es 437

82 Ana tiene un libro que va a terminar en 20 dias, leyendo diariamente el mismo nimero de paginas.
Si leyera dos paginas mas cada dia tardaria en leerlo 8 dias menos. ¢Cuantas paginas lee cada dia?

} Un coche hace un viaje de 1100 kilémetros en dos tramos, de forma que el segundo mide 50 kildmetros
mas que el otro. ;Cudnto recorrié en el primer tramo?

$ ;Cuanto miden los lados de este rectangulo si su perimetro es 26 centimetros?

X+ 1

2x

Andres tiene 55 afios y su hijo 20 afios. ¢Cudnto tiempo tiene que transcurrir para que la edad del padre
sea doble de |a del hijo?

Averigua qué numero si le sumas 9 resulta el doble que si le restas 3.
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("HIl. ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO )

PARA EMPEZAR

Qué es una ecuacion de segundo grado con una incdgnita

Una ecuacion con una incégnita es de sequndo grado si el mayor exponente con que figura la incognita es 2.

Ejemplos: Entre las siguientes ecuaciones,

al 3x+7=8x—4

b) 5> -2t + 7 =9t— 1

c)

6 —5x=8 -+ 3x°

d5+4m-1=12m+5

son de segundo grado las ecuaciones by c porgue |a fy la x figuran con exponente 2, mientras que las
incognitas de las otras ecuaciones figuran con exponente 1.

€0 Indica cudles de las siguientes ecuaciones son de segundo grado:

a) dx+6=2x—1

b) 7m— 4+ m=20

¢ n*+2—-5n=2n—28

d 90— 5¢+2 =4+

los dos miembros:

6a*

g) 26— 3+ 4b=14b+ 6

fl 8x—9x*=0
gl y'=0

h] 22 —25=0

Resolucion de ecuaciones de segundo grado
con una incognita

3 Comprueba cual de los siguientes nameros, al sustituirio en lugar de la letra, da el mismo resultado en

. Ecuacion

X2+ 2x=3 4+ 4x

>

P+2-1=3+4-1
347

en los dos miembros:
a) m*+9 =13

b) 27 — 3n* = 7n

20

¢) 2p°+4=5p+2

d) 7x* — 14x=10

&2 Averigua si al sustituir la incognita por el numero 2, en las siguientes ecuaciones, da el mismo resultado
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Qué es una solucion de una ecuacion de sequndo grado
'.:U'na solucién de una ecuacién de segundo grado es un nimero que sustituido en lu'gar de la incégnita da el mismo
.-resultado en los dos miembros de la ecuacion.
" Fiemplo: Las soluciones de la ecuacion X2 + 2 = 4 — x son 1y —2, porque, sustituyendo, queda:
: Para x = 1: Primer miembro: 1 + 2 = 3 Segundo miembro: 4 — 1 = 3

Sustituyendo 1, da 3 en los dos miembros, por tanto | 1 es solucion de la ecuacion. !

Para x= —2: Primer miembro: 4 + 2 =& Segundo miembro: 4 + 2 = 6

Sustituyendo —2, da 6 en los dos miembros, por tanto i —2 es solucidn de 1a ecuacién.]

: f'_iUna ecuacion de segundo grado puede tener hasta dos soluciones distintas.

p Completa la tabla:

ECU&CEON
5x =20 7
Xt = 2x 2
XP=9x—13 -3

P Averigua si —1 es solucion de las ecuaciones:
a) '+ 5=4t—2 ¢} 7r+7 =57 —4r+ 1

b) 43 — 3m= 34 + 12m* d) 2x* +9=8x—23

§5 Averigua si los siguientes valores de x son o no soluciones de cada ecuacion:

e Eeuadion i vl

27+ 8x=x+ 4

X' — Bx=132 — 4x

%x2—3x=4—%x
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@ PARA AVANZAR

Ecuacmnes de segundo grado completas e incompletas

uacion de sequndo grado, si pasamos todos sus términos al primer miembro, se puede escrlblr en la forma:
ax*+ bx+ ¢c=0

‘Los numeros a, b, ¢ se llaman coeficientes de |a ecuacion.

femplo: Si en la ecuacion de segunde grado: 3x° — Bx = 2 — 7x -+ 5 — 2x°, pasamos todos los términos al primer

miembro: 3x2 — 5x — 2 + 7x — 5 + 2x* = 0, y operamos, se obtiene la ecuacion [ Ex2+ 2x—7 =0 J

de coeficientes:| g=5b=2yc= 7

Los coeficientes by ¢ pueden ser cero, pero el coeficiente a no. Las ecuaciones de la siguiente tabla, donde los
coeficientes b o ¢ o ambos son cero, se llaman incompletas. Sus formas son:

ax’+c=0 ax* + bx=10 ax’=0

% Siningtn coeficiente es cero, las ecuaciones son completas, como la del ejemplo.

Indica cuanto valen los coeficientes de las siguientes ecuaciones:

a) 3x*+4x— 12 =0, a= b= c=
b) x* — 8x-— 15 = 0, o= b= c=
) x*+x+1=0, a= b= c=

Indica cuanto valen los coeficientes de las siguientes ecuaciones:

a) 5x°+2=0, a= b= c=

b) x*+ 15x= 0, = b= c=

¢} x*— 6x=0, o= b= c=

d) 8x2+2x=‘2x+1ﬁx2, a= b= c=

g) 4x*+ 8x— 7=3x— 7+ X, a= b= c=
22
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_~Ejercicio resuelto

~ Indica ef valor de los coeficientes g, b y cen |as siguientes ecuaciones:
a) 4 —3x=x—x—2x+5 b) —Bx*+ x—2 =4x— 5

a) Se pasan todos los términos al primer miembro y se simplifica:
4¢ —3x— X"+ x+ 2x—5=0=3x*~ 5 =0

Sus coeficientes son: | 0= 3, 6=0,¢c= —5 l Es una ecuacion de segundo grado incompleta.

b) De forma analoga:
—5x'+x—2—4x+5=0= —5x*—3x+3=0

Sus coeficientes son: | g= —5 b= —3, ¢= 3 |. Es una ecuacién de sequndo grado completa.

& De las siguientes ecuaciones, indica cudles son completas y cusles son incompletas.
a) 5x* + 2x=1— 6x+ 9 — 3x°

b} 7x% — 9x = 3x — 4x°

c) X2 2x—8=2x—13— 9x*

Indica cudles de las siguientes ecuaciones son de segundo grado y calcula los coeficientes a, by c.
5

lZ_ l2= >~ 2
a) 3X 5x + > X 4 + X

b} 20 + 4x + 15x2=?x2+ Ex?—2

Q t+ =11

¢Por qué una ecuacion de segundo grado no puede tener el coeficiente a = 07

23



Como se resuelven ecuaciones de sequndo grado incompletas

. La forma de resolucidn depende del tipo de ecuacién incompteta.

. ® gx* = 0: Se despeja la incognita. La solucion siempre es x = 0.
 Eemplo:5x' =0 = x*=0 = D= 0

' ax® + ¢ = 0: Se despeja la incognita.

.+ Ejemplo:2x* — 50 =0 = 2x* =50 = XZ:%=25 = x=*V25=*5 = | x=5x=—5 J

' gx* + bx = 0: Se saca factor comUn a xy se igualan los factores resultantes a cero. Una solucion es siempre x = 0.

U Ejemplo:4x* — 8x=0 = x[4x—8) =0 <

4x—8=0 = 4x=8 ::>x=%:> x=12 |

Resuelve las siguientes ecuaciones:

> a 3.x2 —-27=0; 3x*=27 g) —2x* +72x=10

b) 7x* =0 h} 312x* = 0

c) —6x* +24=0 i) ;—x2+x=

d) T =0 }=x*=0

2 3
e) 5x* + 10x=10 k) 4x* — 16 =10
fl —Mx*=0 ) 5x* = 2x
24
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a) x*+3x+ 1=2x+ 50+ x

L] b) x(x—6) +3x—1=2+ 4x— 3

o) I +5+xT=2—3x+3

d) xX*—x+2=6—2x+x

e) x(x—8 —3+4x=2+x—5

fl 2x* = 70— x(x— 2) = x+ x+ 11

g) 2x(x— 1N +7=3+x+4x+ 4

25
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Como se resuelven ecuacuones de segundo grado completas

]_a ecuacién de segundo grado compieta es de Ia forma a,\{2 + bx +c= 0 y se resuelve medlante Ea formula:

Ejempio Para resolver |a ecuacion 3x* — 9x + 6 = 0, se identifican los coeficientes: 3= 3, b= —9,c= 6.

~ b+ B — 4ac

- 2a

9+ V9 —-4-3-6 9FXV81-—-72 9=*3

y se aplica la formula: x =

23 B 6 8

Con el signo +: 9;3:%:2
Soluciones | x=1,x=2

Con el signo —: g%i=%=1

Resuelve las siguientes ecuaciones:

»axX-2x-3=0 g=1b=-2c=-3

Qeaﬂaﬁ

b) x* —7x+12=0

¢)] x2 —3x+ 2

[
o

d) * -x—12=0

e) XX —6x+5=0

26

S©



a) xX* —6x+ 8=0

b) X* + 4x+3 =0

o X*+3x+2=0

df X’ —4x+3=20

el X* +x—30=0

al X*+x—6=0

b} 2x* + x—1=0

¢) 9x*+3x—2=0

d) 8x% + 14x+3 =0

Resuelve las siguientes ecuaciones:

Resuelve las siguientes ecuaciones:
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Resolucion de problemas con ecuaciones
de segundo grado

PARA EMPEZAR

Como se resuelve un problema con una ecuacion de segundo grado incompleta

"El doble del cuadrado de un numero distinto de cero es igual a seis veces ef nimero. ¢Qué nimero es?
1.7 Se identifica y da nombre a lo que se pide. Un nimero: x

2. Se escriben las cantidades que intervienen. El doble de! cuadrado: 2x°
Seis veces ei nlimero: 6x

" 3.° Se busca en el enunciado una relacion entre las Las cantidades son iguales.
cantidades y escribe una ecuacion. Ecuacion: 2x* = 6x
4° Se resuelve la ecuacion. 2x* = 6x= 2x" — 6x=0
x=10
x{2x —6) = O<
2x—6=0;x=3
5. Se escribe la soiucidn del problema. I El numero es 3, ya que tiene que ser distinto de cero.

76 Quince veces un numero distinto de cero es igual al triple de su cuadrade. ;Qué nimera es?

7

1.° ldentifica y da nombre a lo gue te piden:

2. Escribe las cantidades que intervienen:

3.° Busca en el enunciado una relacién entre
las cantidades y escribe una ecuacion:

4.° Resuelve la ecuacion:

ST O D HOEECOGEDURETD WSO EES GRS

s 5. Escribe la solucion del problema:

; Un rectangulo tiene un lado doble del otro, y su area es 50 centimetros cuadrados. Halla |a longitud de
los lados del rectangulo.

28
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Halta un ndmero distinto de cero tal que la diferencia entre su cuadrado y su doble es igual a cinco
veces el numero.

De la hermana de Juan sabemos que si restamos su edad al cuadrado de su edad da su propia edad.
¢Cuantos afios tiene la hermana de Juan?

) Halla un numero distinto de cero si sabes que la diferencia entre su cuadrado y su triple es cero..

I i Cudntos euros tiene Rosana si restando 192 al doble del cuadrado de [a cantidad de sus euros da 2007

2 ;Qué numero positive multiplicado por su tercera parte da 487

3 Un salon de forma rectangular tiene una pared de longitud cuddruple que otra. (Cudnto miden sus
paredes, si su drea es de 256 metros cuadrados?
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PARA AVANZAR

Como se resuelve un problema con una ecuacion de segundo grado completa

’El producto de dos nimeros consecut:vos es 1 32 é Que numeros son?

- 1° Se identifica y da nombre a lo gue se  Dos nimeros consecutivos: Xy x+ 1
pide.

2 Se escriben las cantidades que El producto de los dos niimeros: x (x + 1}
intervienen. 132

-3.° Se busca en el enunciado una Las cantidades son iguales.

. relacidn entre las cantidades y se Ecuacidn: x (x + 1) = 132

escribe Lina ecuacion.

4.° Se resuelve la ecuacion. xx+1)=132=x+x—-132=0
—1x41-4-1(-132) —1=% V529 —1%23
X = = =
2-1 2
b Se escribe |a solucidn del problema. | Hay dos soluciones. Los numeros pueden ser: 11y 12
—1y—12

84 E producto de dos numeros que se diferencian en tres unidades es 54. ;Qué nimeros son?

° Identifica y da nombre a lo que te piden: dos nimeros, x y x+ 3.

2.° Escribe |as cantidades que intervienen:

3.° Busca en el enunciado una relacion entre
las cantidades y escribe una ecuacion:

4? Resuelve la ecuacion:

Ll
L
8
&
-3
L]
a
a
k]
L
L]
a
a
&
°
&
&
[
"
L3
[
a
&
2
2
o
L]
a
@
Ed
2
£

= 5.° Escribe la solucion del problema:

% Halla dos nimeros consecutivos cuya diferencia de cuadrados sea 15.

30
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B Un rectangulo tiene un lado tres unidades mayor que el otro, v su area es de 180 centimetros
cuadrados. Halla la longitud de los lados del rectéangulo.

@) Halla un nimero tal que la diferencia entre su cuadrado y su doble sea igual a 99.

b La edad de Pedro sumada al doble de su cuadrado da 1596, ¢Cudntos afos tiene Pedro?

Halla un numero del que sabes que la diferencia entre su cuadrado y su triple es 28.

¢Cuantos euros tiene Eva si sumandolos al doble del cuadrado de su cantidad da un total de 500500 euros?

¢Qué numero positivo multipficado por su mitad da 144 unidades mas que el propio nlimero?
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(" V. SISTEMAS DE ECUACIONES )

PARA EMPEZAR

Qué es una ecuacion con dos incognitas

Una ecuacién con dos incognitas es una ecuacion de la forma:

donde a, by ¢ son nimeros, mientras gue xe y representan cantidades desconocidas.

Ejemplo: Unos amigos, por 3 bocadillos y 5 refrescos, han pagado 15 euros. Para saber cuanto ha costado cada
bocadillo y cada refresco, se flama x al precio de un bocadillo, e y al precio de un refresco.

Se plantea la ecuacién: 3x + 5y = 15y se despeja una incognita como si la otra fuera un ndmero:
15 — 3x

A continuacién se realiza una tabla dando valores a x, obteniendo los correspondientes de y:

ax+ by=rc

4

5

Ecuaciones con dos incagnitas

X

0

1

2

3

4

5

3

2,40

1.80

1,20

0,6

0

Cada par de ndmeros correspondientes de esta tabla es una solucion de la ecuacion.

Se trata de una ecuacion con dos incognitas, v tiene infinitas soluciones.

@ Escribe la ecuacion correspondiente al siguiente enunciado: «Entre perros y palomas cuento 66 patas».

Resolvemos esta ecuacion, despejando o:

32

Sustituimos en la ecuacion x e y por 2y 5, respectivamente: a-2 + 35 =125

1% Calcula el valor de @ para que el par de nimeros x = 2, y = 5 sea solucidn de la ecuacidn ax+ 3y = 25,

Calcula el valor de ¢ para que el par de ndmeros x = 4, y = 2 sea solucion de la ecuacion ax — 7y = 26.
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€5 La suma de las edades de dos hermanas es 27 afios.

f}s a) Escribe la ecuacion correspondiente. b) Completa la tabla:
E Edad de una hermana: x E w1 3 7
a Edad de otra hermana: y i et -
. ., F 1
= Ecuacion: Y [ 6| 12
@6 Tres pantalones y dos camisetas cuestan 100 euros.
a) Escribe la ecuacion correspondiente. b) ;Puede ser solucion que cada pantaldn cueste 25 euros

y cada camiseta cueste 15 euros?

@i} La diferencia de precios de 4 kilogramos de manzanas y 3 kilogramos de fresas es de 2 euros.

a) Escribe la ecuacion correspondiente. b} Completa la tabla:
X 2 8
Cy 6 1| 14

8B Entre mis dos abuelos suman 135 afios.

a) Escribe la ecuacion correspondiente. b) ¢Puede ser que tenga 68 afios mi abuelo y 65 mi
abuela?

99 El cuddruple de un nimero menos el triple de otro da 40.

a) Escribe la ecuacion correspondiente. b) Completa la tabla:
X 7 | 4
y 2 —161 4

{00 El perimetro de cierto campo de futbol es de 348 metros.

a) Escribe la ecuacion correspondiente. b) Completa la tabla:
X 14 99
v | 80 65 | 70
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Que es un 5|stema de ecuacmnes con dos mcogmtas

‘ Dos ecuacmnes de prlmer grado con dos lncogmtas forman un slstema de ecuaciones.
Un sistema de ecuaciones se escribe asi:
ax +by=c
B jme +ny=p
.Los nGmeros a, &, m, n, se llaman coeficientes del sistema, y los nimeros ¢y p se llaman términos independientes.

4x+ y= 3

Eempio.' En ¢l sistema
5x— Jy= 12

los coeficientes son: 4, 1,5, —7; y los términos independientes son: 3 y 12.

Si hay algun par de nimeros, x e y, que sea solucién a la vez de las dos ecuaciones del sistema, a ese par de nimeros
se le flama solucion del sistema.

1 Ejemplo: En el sistema anterior, la solucion es I x=1y=—1 ] Se comprueba sustituyendo:
4-14+(-1)=4-1=3
5:1—7-(-1)=5+7=12

En los siguientes sistemas, indica cudles son los coeficientes y cudles los términos independientes.

| {48x+ 32y = 21 Coeficientes:

17x— 1y = 35
Términos independientes:

b) {4)( — B63y=178 Coeficientes:

2 X+ 27y =94
‘. Términos independientes:

J {58)( - y=183 Coeficlentes:

69x = 40y
Términos independientes:

) Comprueba cudl de los siguientes pares de valores es solucion del sistema {E’X +8y= 12
‘ x—3y=—N
al x= 2 b) x=—2
. . ax+ 2y= 7
) El par de valares x = 5, y= -4, son la solucidn del sistema 4
2x+ by= —6

Halla ay b.
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Coémo se plantea un problema mediante un sistema de ecuaciones

Cinco camisas y tres pantalones cuestan 114 euros. Dos camisas y cuatro pantalones cuestan 96 euros. ;Cudnto cuesta
cada comisa y cada pantalon?

1. Se identifica y da nombre a lo que se pide. Precio de una camisa: x
Precio de un pantalén: y

2.° Se escriben las cantidades que intervienen. Cinco camisas y tres pantalones: 5x + 3y
Dos camisas y cuatro pantaiones: 2x + 4y
: _-3." Se busca en el enunciado una relacidn entre las Cuestan 114 € = (| 5x + 3y = 114
cantidades y se escribe un sistema de ecuaciones. Cuestan 96 € = | |2x + 4y = 96

Ocho entradas de cine y 5 envases de palomitas cuestan 45 euros, mientras que 6 entradas y 9 envases
de palomitas cuestan 39 euros. Plantea el sistema de ecuaciones.

Entre mujeres y hombres, en una fiesta, suman 37, y la diferencia entre el nimero de mujeres y el
nimero de hombres es 3. Plantea el sistema de ecuaciones.

El perimetro de un campo de fitbol mide 300 metros, siendo la diferencia entre el largo y el ancho de
30 metros. Plantea el sistema de ecuaciones.

Una boteila y un corcho cuestan 1 euro con 10 céntimos. La botella cuesta un euro méas que e} corcho. -
Plantea el sistema de ecuaciones.
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Cuando dos sistemas de ecuaciones son equivalentes

Dos sistemas de ecuaciones son equivalentes si tienen las mismas soluciones.

‘Eiemplo: E| par de nimeros x =3, y =5 es solucién de los siguientes sistemas:

a) X+ y=28 b) 4x—y= 17
2x—y=1 2x+ y=1

Sustituyendo esos valores, se ve que se cumplen las ecuaciones:

a) 3+5=38 b) 4-3—5= 7
2-3-5=1 2:3+5=11

1 Se trata de dos sistemas equivalentes, ]

4B Resuelve mediante tablas los siguientes sistemas de ecuaciones, e indica cudles son equivalentes.

2) {2x+ 3y=19
X— y= 12

o) {2x+ 5y = 16
Ix— y= 7

g {5x+12y:39
x+ y=5

8x+ 3y =17

1B Resuelve mediante una tabla el sistema {9
X— y=

. . . bx+oy=28
sea equivalente al siguiente sistema:
bx+ 2y =1
38

6 y, después, calcula los valores de ay b para que
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B Calcula my npara que los siguientes sistemas sean equivalentes:

a) {2x= 8 b) {x-l— my= —3
3y= —3 nx+ my= 1

Resuelve mediante tablas los siguientes sistemas de ecuaciones, e indica cuales son equivalentes.,

a) {x+ 2y = 2
8x+ 21y = 11

b) { X+ 2y= 14
3x—4y= 2
d {8x— y= 33
5x+ 2y =18

. . 5x— y= 5 .
Resuelve mediante tablas el sistema Y y, después, calcula los valores de oy b para que sea
dx+ 3y =23

ax+ y= 19

equivalente al sistema:
3x+ by= —6

Calcula py g para que los siguientes sistermnas sean equivalentes:

a){x+8=14 b) {px+15y=‘|4
12+ y=10 X+ gy= 2
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Cémo se resuelve un sistema por sustitucion

Para resolver un sistema por sustitucion:

1.° Se despeja una incognita en una ecuacion:

2.° Se sustituye en la otra ecuacion:

3.° Se resuelve ia ecuacion que resulta:

4.° Se calcula Ia otra incognita en la ecuacion despejada: y= 10— 72 = —4

5.7 Se comprueba la solucidn en el sistema inicial:

b) { X+ 5y= —8
2x— 4y = 26

g {5x+ y= —22
Ix—7y= 2

d) {6){— y= 23
3x+ 2y = 29

) {5){—!— 3y = 36
X—2y= 2

{7x+ y=10
3x—2y= 14

3x— 2010 — 7x) = 14

y=10 — 7x} y =10 — 7x}

3x— 20+ 14x= 14 x=12

2, y=—4|

x= 2

Resuelve los siguientes sistemas por sustitucion:

a){x+3y=11 x=1 -3
6x+ by= 14 Bx+ 5y= 14

x=1 - 3y}
6(11 — 3y) + By = 14

40
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22 Resuelve los siguientes sistemas por sustitucian:

) { X= y= 2
4x— 3y=18

b]{x+2y—12=0
S5x—T7y—26=0

d‘PBX_05y=32
x+y—17=0

d]{:)_)<—2+y=9
Bx+ y—3y=28

dFu+@+w=1
x—43+y=-10

ﬂFumn—y:9
3x+1)—3y=2~y
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Como se resuelve un sistema por

"Para resolver un sistema por reduccion:

£1.% Se hacen opuestos los coeficientes de una
incognita, si no lo son ya:

~2.° Se suman las dos ecuaciones para dar una
nueva ecuacion:

".3° Se resuelve la ecuacién de una incagnita:

" 4° Se calcula la otra incognita en la otra ecuacion:

- 5.° Se comprueba la solucion en el sistema inicial:

> a) {4x—3y= 14
5x -+ 2y = 29

-1
2

b) {2x+ 3y= -3
Ix—4y= —25

J {5x— 3y=16
Ix+T7y= 4

d) {3x+ 2y= 23
9x — b5y= —8

N {7x+ 4y= 2
2x— 3y =13

reduccion

{5x—£—4y: 8
2x — 3y= 17
3(5X+4y]—3-8} 15x+12y=24}
A2x—3Y) = 4-17}  Bx— 12y =68
23x:92}
bx+ 4y=3
X=§”2_:
23
bx+ 4y =
X= 4} Solucidn: I x=4, y=—3
5 4+ 4y=8

5-4—1—4[“3]:8}
2:4—3-(=3)=17

§ Resuelve los siguientes sistemas por reduccion:
24x—-3y=12- 14}-
35x+ 2y =3-29
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Resuelve los siguientes sistemas por reduccidn, operando previamente los términos semejantes:

a){x— y— 1=0
5x+7y—17 =0

b) {4x—9y- 1M =0
7x—8y+ 4=0

J {8x+ Sy =33 — 4x + 2y
2x+ 2y = 23 — 7x

d) {4xw 7+3y=9+2x+y)
5x+ 2y =8 + 3y x

¢ [3(x+ y+4) = 2049 — y)
x—43+y =—-40

f {2[)(— 1)~ 5y=9— 4y
3x+1 -y =23—y
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Como se resuelve un problema mediante un sistema

S5ime das 2 euros tendré el triple que tu. 51 te doy 4 euros tii tendrds el triple que yo. ;Cudntos euros tenemes coda uno?

1.° Se identifica y da nombre z lo gue se  Euros que tengo:

pide: Euros que tienes: v
2.° Se escriben las cantidades que Si me das 2 euros: Tendré x + 2
intervienen: Tendrés y — 2
Si t2 doy 4 euros: Tendré x — 4
Tendras v+ &
3.° Se busca en el enunciado una relacion  Tendré el triple que td:  x+ 2 = 3(y — 2} -
entre las cantidades y se escribe Tendrds el triple que yo: y+ 4 = 3(x — 4)

un sistema de ecuaciones:

an

4.° Se resuelve el sistema de ecuaciones: {x—i— 2=3y— 2) Por reduccion: x= 7 y=§
y+4=3x—4)

5.° Se interpreta y comprueba el ' Tengo 7 euros y tu tienes 5 euros. l
resultado:

Comprobacion: En el sistema: 7+2=305-2= 9}

5+4=307-4=9
En el problema: Si me das 2 euros, tendré 9, el triple que
tl, que te quedaras con 3.

Si te doy 4 euros, tendras 9, el triple que yo, que me
quedare con 3.

45 Halla dos ntimeros que sumen 70 y se diferencien en 6 unidades.

{26 Vicente hace un viaje de 1300 kilometros en coche. Divide el recorrido en dos etapas, de forma que en
la primera recorre 72 kilémetros mas que en la segunda. ;Cuadnto recorrid en cada etapa?
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42} :Cudnto miden los lados de un rectangulo si su perimetro es 130 centimetros, y mide 19 centimetros
mas de largo que de alto?

%ﬁ@ Gonzalo tiene el triple de la edad de su hijo. Hace nueve afios tenia doce veces mas. ;Cuantos afos
tienen el padre y el hijo?

29 Nueve entradas de cine y 5 refrescos cuestan 87 euros, mientras que 5 entradas y 9 refrescos cuestan
67 euros. {Cuanto cuesta cada entrada y cada refresco?

43 El perimetro de un campo de fiitbol mide 288 metros, siendo la diferencia entre el largo y el ancho de
32 metros. ;Cuales son las dimensiones del campo?

43 A Nuria le han cobrado 7 euros por 8 boligrafos y 3 rotuladores. Javier pagd 13 euros por 12 boligrafos y
7 rotuladores. Angélica va a comprar un boligrafo y un rotulador, al mismo comercio. ;Cuanto tendra
que pagar?
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II FURCIOMS . o

‘Graficas y funciones

@a@ea@@aeeﬁeg@@@&e@eaees_@a@aaa@@@w&93@%@@@@@5@@@&@@9@awgea\smeﬁaaae@
£ a2
® s Una gréfica cartesiana esta formada por un conjunto de puntos representados en unos ejes de coorde- 5
M nadas. Estos punios a menudo-se unen formando una linea. R ‘ M
M - - : . . | Bede - Y[ /S .
® = Una funcién es una relacién entre dos variables: la variable inde- r—omenagas—— | o
> pendiente xy la variable dependiente y, de manera que a cada valor de 2. cuadrante | | AP Ciadrante,  °
s x le correspende un tinico vator de y que llamamos imagen. inl i A mege e
@ | P/‘\\/ ; ; % Sy S
® La variable dependiente se designa por y o también por f(x). / R e e e e B
gy L [ 4 [ B2
® = Sien una grafica a cada valor de x le corresponde un Gnico valor, y, s =8 . i /10 1 ixoe
e i Afi T | tOrigende | 1 ! | | .
2 dice que la grafica es una funcion. Gaordenagas | T ! o
: ' 3. éua&rahtei 4.° cuadraite’ :
® RN SR R
@ g
2 B
@@S00@Q@ﬁe6$0§90900§$€9&@&$@00@@8%9§®9é®@058@0%9&89@0@0&%@&@9908&

indica si son funciones las siguientes gréficas. Razona la respuesta.

"1 Esta grdfica es | T 1Y B Esta gréfica no es :
una funcion porque | [ 1| ' una funcién, pues

. a cada valor - [ = para un valor de /a

— de la abscisa x RN ) 1 abscisa x existen
% Je corresponde . NS dos valores fix).
un solo f(x). L 0 T~ L X

) La siguiente grafica representa el recorrido de una excursién en autobds.

= T 71 a) ;Representa una funcion? jPor qué? ...l

= : | '

Fo-40( : : e G aiiaaaaeaeraeaaeraans Cexareraenas

|5 abe pd |

ey SO 10 b) ;Cuénto durd la excursion? ...

| O 121416 810 ?T.i? %%j ¢) ;Cuantos kilémetros habia recorrido al iniciar la parada?
P Tiempo ()

d} gCuént_o durd la parada? .ooovvee i e

18
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i, Funcignes: Gréficas y funciones

"3 En i3 siguiente tabla de valores estan representados los vaiores que se han registrado en un
fermometro a lo largo de la mafiana. Representa la siguiente funcisn.

xR | STa funcidn viene dada por una tabla de valores:
_2 3 1.¢ Representamos los pares de valores en los gjes de
; ] 0 coordenadas.
0 _] 2.% Unimos los puntos, va que la temperatura es una
| 7 0 magnitud que para pasar de un valor a ofro foma
> 3 fodos los valores intermediocs.

Representa graficamente la tabla en los ejes de coordenadas. ;Es una funcién? ;Se deben unir los puntos?

E j i

‘N.2de hijos | N2 de matrimonios | g
0 2 & — -
rg 1
1 5 L.‘ESJ i : : j
2 8 = 0 T :
I I i
3 2 [0 :
i i |
4 ! | NN s
5 1
Total 20

3 Representa Ia funcion f(x) = x* + 1.

Si Ja funcidn viene dada por una férmula:

1. Damoas valores a la variable x en la formula

y formamos una tabla de valores. o1 1

2.° Kepresentamos los pares de valores de la 7 5

tabia en los ejss de coordenadas. 5 E; |
3.9 Estudiamos si tiene sentido unir los puntos. i, >

) Representa las funciones definidas por las siguientes férmulas.

a) flx)=3x+2 B) f(x) =2x> -3
- 1 —
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. Funciones: Grédficas y funcicnes

B R A e Tt A R, s e A b e TP L T 48 S SR e TR A S e et S ) b e el el e e e

)} Jests y Margarita han salido de paseo. La siguienie grafica representa la distancia a su casa.

;Cuéntas paradas hicieron? ;Cuénto durd cada una?

......................................................................................

u...€8. -

; 3 NI S VI P . \ .
O Tososndos06070 A qué distancia de su casa se encontraban a los 20 minutos? ;Y a ios
P — %x{miny 30 minutos?

P
e

P

j

&) Carolina ha hecho un gréafico con las temperaturas de su ciudad tomadas desde las 6 de la mafiana
hasta las 12 de la noche.

FUCTTT T T JQué tamperatura habla a las 12 de la mafiana?

~-gbp

;QUé temperatura habla z las 3 de la tarde? ..............

¢Qué temperatura habla a las 12 de la noche? ...,

¢A qué hora se alcanzo una temperatura de 6 °C?

.........................................................

@Rafael ha salido a dar un paseo con su bici. Ha estado pedaleando durante dos horas y ha recorrido
30 Kkiiémetros. Ha hecho una parada de media hora y ha seguidc montado en |z bici una hora y media
mas, recorriendo 15 kilémetros. Ha vuelto a parar una hora y iuego ha vuelio a su casa, que estaba a
10 Kkilémetros tomando un atajo. En el recorrido de vuelta tarda sdlo dos horas. Haz una grafica que
represente la distancia gue recorre Rafael en bici en funcién dei fiempo.
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H. Funciones __ e

ropiedades de las funciones

¢ H SOOI RETD ST OGS BPIPRPIRPRITIOITATEEISOROTIDPEERPROGR YIS QOIS EEIDDRRO

= Una funcién es continua si podemos dibujarla sin levantar el [apiz del papel.

= Una funcion es creciente/decreciente si al aumentar los valores de ta variable x aumentan/disminuyen,
los de f(x).

= Maximos relatives de una funcion son los punios en los que su ordenada es mayor que la de los puntos
situados a su alrededor, tanto a su izquierda como a su derecha.

» Minimos relativos de una funcion son fos puntos en fos que su ordenada es menor que la de los puntos
a su alrededor, tantc a su izquierda como a su derecha.

P2 o008 000D E DS

e OROYHOREDERDE DR
@

9@@@@90090990Qa90090@@@@0&%&@03@@@99%@038@8&99@06@@36695@@@@0@0

ndica si las siguientes funciones son continuas o no, v si son crecientes o decrecientes.

SRl 2 N

ST

La funcién A es confinua porque se puede dibujar sin levantar el Iapiz, y es creciente.

La funcion B es discontinua, decreciente.

La funcion C es continua y decrecients.

yindica si las siguientes funciones son continuas o no y si son crecientes o decrecientes.

22



| mos relatives.

La funcion A presenta dos méximos en (2, 3y v (5, 4), y un minimo en (4, I).

La funcién B solo presenta un méximo en el punio (3, 4).

. Una funcidn puede tener: -
- yarigs -méximos o mini- .

dentifica los puntos conrde las siguientes funciones presentan maximos y minimas relatives.

A

2 4.6 810421418 X X
FURCION A eeeriineiiiiaeeirsnanasnonnnans e s e eiaarieeas
Funcidn B ..oveivaeenns -0 U A PP e imreiiirreaeees e Crerrenaas e
Funcion C ...... Y N S, e . e

fjDada la siguiente funcién, identifica las coordenadas de su
méximo y su minimo relativos e indica cudndo es crecienfe y
decreciente..

23
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Il. Funciomes: Propiedades de las funciones

sy
E’";- L A T R T 2 T S e A e D T S ey A I 7 W R L ™ T T S S Sk e A S0 S b VI e
e
s
! El maximo-absoluto es el mayor
*) A partir de 12 grifica de la siguiente funcién, identifica los puntos |- de los méximos relativos. . '
donde presenta mdximos y minimos refativos y absolutos. . El minimo absoluto es e menor
¢ . de fos minimos relativos. '
Lo /

La funcion presenta un minimo absoluto v relativo a la vez en &l punio
(-4, -3), un minimo relativo en (0, 2}, un minimo relativo en (5, 1), un
maximo relative en (=3, 3} y un maxima absoluto y relativo en (3, 4).

RN

i P A S
i , , ;
Maximos relativos ... cvviiieen s, Maximos relatives ........
Maximos absoluios ..oovivevniennsen. ! Maximos absoluios ....o......... R
i
Minimos relativos ...... N Minimos relativos .ovvveeinveeinns ..
i
Minimos absolutos ..vervevvrinenen.. : Minimos 2bsolttos .vvvvvveneinennnns

@Dibuja dos funciones continuas con las siguientes caracteristicas.
a) Una funcién con un méximo absoluto en (0, 5) y un maximo relativo en (2, -3)

b) Una funcién con un minimo absoluto en (G, 0) y un minimo relativo en (3, -3)

i
i R
: H
H
H
i i
i H H
: 3 R S -
! i
i
3 L3
EY EY ™
: N i
P . t g
i
+
i
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L RUnCIONeS

Funciones lineales

3
]
7

‘3.900008!60.000950300898005900900&.90.@099.000$09996!00IGGQQOO@96
a
Las funciones de proporcionali- | | |y 71 1 Las funciones afines son lasde- [ v] T/ ¢
dad directa son |as definidas por A f finidas por una férmuta del tipo ? /1 :
una formula del tipo y = mx. /f : y=mx+ ! f 25 o
rs 1 ) L. : m=2: e
Su grafica es una recta que pasa Y Su grafica es una recta que no ] @
par el origen de coordenadas. 1 1 1 X ! necesariamente pasa por &l ori- .
- gen de coordenadas. .
c ®
' / : @
L/ ®

@

@

2
P2 H OGP OTOOEOPOHTDI SRR EI OISR EDDDEROTIRDO OO DDDD R D REDO DL DD

. R A T A B SR

T
'--Eh'ﬂ_né Tecta y = mx,
Representa la funcién de proporcionalidad directa dada por v 7 . . la’constante de pro-
la formulay = 2x. ;Cudl es ef valor de su pendiente? / 'pp'rcionalida_d'_ messu
| wandi 3
1. Construimos la tabla de valores i : !Le.nd:jenteyn(llfs da ns
correspondiente, 1. idea de su inclinacidn. |
2.° Representamos los valores en unos gfes 0 0 [/d ]l X e
de coordenadas vy unimos los puntos. > ) 7 ]
' e i
La pendiente es 2. F | !
") Representa la siguiente funcion de progﬁorcionalidad directa
e indica el valor de la pendiente. :
1 - , :
==X
y 5 : -
1 Representa en los ejes de coordenadas tas funciones de proporcionatidad directa-
que pasan por el origen de coordenadas y cuya pendiente es m = -4. BRI
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__ M. Funciones: funcionas Eineﬁg_{gs

~ Enina recta y= mx+ n:

{3 Representa Iz funcién de ecuaciony = 2x + 1 B ‘ Y J /o 1 m es Ia"hehdf’enta'ﬁé“ -
e indica su pendiente y l2 ordenada en ef origen. 1 A o i e

1.° Construimos la tabla de | i Y m=2 (2 ges laordenadagnel -
L valores correspondiente. 5 T | /b L .- origen, nos indica por. |
| Al 41X L dénde corta al e de
2.% Representamos los valores 7 3 T/ l _:__odn,c.le gnrta al. e de !
en unos efes de coordenadas > = v oo rRenanEs. |
E RRDCE !

i ¥ unimos fos puntos.

5 Es una recta de pendiente 2 y ordenada en el origen 1.

7 Indica |z pendiente y fa ordenada en el origen de las siguientes rectas.

a) y=18x-12 m=.... n= ... I O y=x+3 mE ..e. n=....

b) y=-35x+ 41 m=.... n=.... | Cy=-x-5 m= ... n= ...

AT Representa las siguientes funciones.

a) y=3x-1 | b)y=—2x+2

b |
3 Y .f\ E) G s+t ) ETTETTTTTTETYTYT T
M ] %_“‘ 2] ,k ; é AT
.
&1 Representa las siguientes funciones.
1
a)m=-4, n=3 b)m:E,nz—l
H
: N
= S § it
.
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Representa las siguientes funciones de segundo grado:

y=-x"+1
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